

Debreceni független Újság

politikai napilap

Kölcsey Sándor dr. a polgármester

Az abesszinek véres harcok után feladják Aduát

Az olaszok elfoglalták Adigrátot — Borzalmas pusztítást vittek véghez az olasz bombavetők — 2000 abesszin halott, rengeteg sebesült
Baldwin drámai kérése Itáliához — Az angol miniszterelnök számol a fegyveres szankcióval

Róma, október 4. A propaganda-minisztérium pénteken délelőtt közölte a keletafrikai harcokról kiadott első hivatalos helyzetjelentést. A jelentés szövege a következő: »Tegnap, október 3-án reggel 5 órakor az olasz hadsereg, a fasiszta milícia és a bennszülött csapatok

átlépték a határt Barrachit és Meghee között, hogy a közvetlenül fenyegető abesszin támadást visszaverjék.

Az olasz menetoszlop az ellenséges állásban rejtőzködő elszórt őrsök vonala között igen nehéz terepen elérte azt a vonalat, mely közvetlenül húsz kilométernyire fekszik a határtól. Közben megállapították, hogy nem felel meg a tényeknek az az abesszin bejelentés, amely szerint a határról visszavonták a csapatokat.

Az abesszin haderők nem fejtették ki jelentősebb ellenállást.

A bennszülött lakosság háza ajtajában várta az olasz csapatokat és mindenütt fehér zászlót tűzött ki. Az olasz katonai hatóságok azonnal gondoskodnak arról, hogy a lakosság között élelmiszereket osszanak szét. A lakosság igen szármalmas állapotban volt.

Az olasz légi haderő gépei hadászati felderítő utakat tettek és Macellen, valamint a Tacasse folyón túl hatoltak előre. Más repülőrajok kiáltványokat dobtak le a lakosság számára.

Két bombavető raj Adua és Adigrát környékén heves puska- és ágyútűzbe került s bombákat dobott le az aduai és adigráti abesszin állásokra.

Csapatának az éjszaka folyamán megállapodtak az eddig elért állásokban. Hajnalpirkadáskor az egész vonalon ismét folytatták az előrenyomulást.

De Bono tábornok a következő táviratot küldte:

»Az olasz csapatok szelleme a legkitünőbb.«

London, október 4. Az olasz csapatok széles vonalban támadnak Adua fölött s visszaverték az abesszin csapatokat, amelyek rendetlenül visszavonulóban vannak.

A városból már látni az olasz előőrsöket.

Adua elesetnek tekinthető. A város elesetnének nagy lélektani hatása van: eltörli a 39 évvel ezelőtti olasz vereség fájdalmas emlékét és megfosztja az abesszinokat a sokat em-

legetett régi győzelem buzdító hatásától.

Addis-Abeba, október 4. Az aduai harctérről érkezett hírek közül érkeznek jelentések. Az abesszin csapatok hegyi állásaikban jól elszécselték magukat.

Az olasz támadás csak lassan halad előre.

Allítólag mindkét oldalon nagyok a veszteségek.

Róma, október 4. (Havas.)

Híre terjedt, hogy az olaszok benyomultak Aduába.

Súlyos abesszin vereség Adua előtt

London, október 4. Az angol sajtójelentésekben ma délután nagy olasz győzelem képe bontakozik ki. Rasz Szejum »Adua még a miénk« tartalmú táviratokkal a császárt igyekszik előkészíteni az elkerülhetetlenre s a legutóbbi táviratában jelentette, hogy »Már nem sokáig tarthatjuk Aduát, a gyilkos tüzérségi bombázás, nehézágyúk, repülőgépek és harcikosik tömege ellen«.

Legutóbbi hírek szerint

az abesszinek súlyos vereséget szenvedtek Agamenál, amelyet Adua hadászati útjának tekintenek

és Maibareaiig vonultak vissza, amely néhány mérföldnyire Aduától nyugatra fekszik, hogy ott utolsó ellenállást kíséreljenek meg. Egyidejűleg Ogadenből is heves harcokat jelentenek. Allítólag

2000 abesszin elesett,

sokezer pedig megsebesült. Eritreá-

ból az olaszok 60 km-es arcvonalban nyomulnak Adua felé. — Az olasz csapatok énekszóval nyomulnak előre s a harcikosik és tüzérség kísérik őket. A Renter-iroda szerint az olaszok a Mussali hegytől a Desszié tartomány felé próbálnak maguknak utat törni, ahol az abesszin trónörökös vonta össze csapatait.

Az olasz előnyomulást 50.000 főnyi abesszin csapat próbálta visszatartani.

Az olaszok 96 harcikosit és nagy légi haderőt vontak össze a Harrar, Tiredaia, Dzsidziga és Addis-Abeba elleni támadásra. Abessziniában estefelé az a hír járja, hogy Rasz Szejum kétségbeesetten igyekszik védeni Aduát. Rasz Szejum 12 ezer főnyi sereggel Aduától nyugatra Agordat felé vonul, sőt

előőrsői átlépték Eritrea határát

és több olasz előőrsöt elfogtak.

Az olaszok elfoglalták Adigrátot

London, okt. 4. Ma estig érkezett hírekből a következő stratégiai helyzet körvonala bontakozik ki:

Adua—Adigrát—Makale háromszög körül heves harcok dőlnek.

Az olasz bombavető repülőgépek

mindenütt óriási pusztításokat visznek véghez az abesszin sorokban.

Gorahai rádióállomását olasz repülőgépek elpusztították és száznál több abesszin katonát megöltek. Az abesszinek tech-

nikai ellenállást kísérelnek meg az olasz jobbszárny ellen, hogy összekötettségüket fenyegetse s ezért Ajenu herceg Aduától nyugatra, Agordat felé próbál előnyomulni.

Mavagaszka eritrai főnök átprátolt az abesszinekhez.

több száz katonájával. A Mussali hogy ellen a hadműveletek légi bombázásokra és előcsatározásokra szorítkoznak. Az abesszinek itt nem terveznek komoly ellenállást és nyilván a kedvezőtlen terepü

Danakil tartományba akarják az olaszokat becsalni.

Az abesszin főhaderő Dessziében van összehívva, ahová a császár rövidesen el fog utazni, hogy csapatait lelkesítse. Veszedelmesebb olasz légitámadás várható az Avasz melletti vasúti híd ellen, amelynek lerombolása elvágna Abessziniát a közlekedési vonalától. Az Ogaden harctéren az olaszok ma megkezdtek az előnyomulást.

Róma okt. 4. (Havas.) Adigrát elfoglalását hivatalosan megerősítik. Adua elfoglalásának híre azonban még nem hivatalos. A legújabb jelentések szerint

az olasz csapatok nyomása Adua irányában a mai nap folyamán mindjobban fokozódott.

Adigrátnál a bennszülöttek némi ellenállást kíséreltek meg, de azután Adua felé vonultak vissza, ahol felsorakoztak.

Addis Abeba, okt. 4. Az ethiop csapatok lelőttek egy olasz repülőgépet, amely lezuhant.

Páris, okt. 4. A Paris Soir utolsó kiadása a következő táviratot közli:

Addis abebai jelentés szerint az etiopok zárt sorokban csatákba bocsátkoztak az olaszokkal Maibarka környékén.

Szejum herceg különböző légi támadások miatt kénytelen állástát feladni.

Reméli, hogy a visszavonulást a lehető legkevesebb veszteséggel tudja végrehajtani.

Aduát az olasz repülőgépek s re-

höz tükröség ellenében nem tudja tartani. Az abesszinek kénytelenek voltak gyors ütemben Agamába

Az abesszin hivatalos jelentés

Adis Abeba, okt. 4. Az abessziniai hadműveletekről ma este a következő közlést adták ki:
Olasz repülőgépek a Jedje folyó kö-

összavonulni. Mindkét oldalon nagyok a veszteségek.

zelében levő Valkait és Jamadia községek ellen intéztek támadást, amelynek során 3 ember elesett, hat pedig megsebesült. Az olasz repülőgépek bombákat

dobtak a két községben elhelyezett járviro hivatalokra.

Ogaden tartományban is bombákat dobáltak le az olasz repülőgépek. Így többek között bombák estek Korahi és Gerlogubi városokra. Eddig még nem lehetett megállapítani, hogy a támadások alkalmával emberélet esett-e áldozatul. A támadásokkal egyidejűleg az olasz repülőgépekről röpíratokat szórnak le.

A francia államtanács fentartotta Franciaország eddigi álláspontját

Páris, október 4. (Havas.) A mai államtanács során, amely jóváhagyta a legutóbbi angol jegyzékre intézendő válasz szövegét, Laval miniszterelnök részletesen beszámolt a nemzetközi helyzetről, nevezetesen a folyamatban levő genfi tárgyalásokról.

A kormány egyhangúlag egyetértett Lavalal és helyeselte azt az álláspontot, amelyet Genfben Franciaország képviselőjében az olasz-etiop viszály ügyében elfoglalt s a jövőben el akar foglalni.

Az államtanács teljes bizalmát nyújtotta a miniszterelnöknek, a népszövetségi tárgyaláson tanúsított és tanúsítandó magatartásáért.

Páris, okt. 4. (Havas.) Az angol jegyzékre szóló francia választ ma este juttatják el a londoni francia nagkövethez, aki azt nyomában átadja a zangol külügyminisztériumnak.

Páris, okt. 4. (Havas.) Laval mi-

niszterelnök ma este Genfbe utazott. Közvetlenül elutazása előtt a hírlapíróknak ezeket mondta:

Arra kérem az országot, hogy tömörüljön a kormány mögött, amely Genfben fardakalannul dolgozik Franciaország érdekeinek s a békének megoltalmazásán.

Páris, október 4. Laval miniszterelnök 20 órakor újságírók előtt a következő kijelentést tette:

— Tudatában vagyok felelősségemnek s érzem ennek teljes súlyát. Világosan látom országom érdekeit, amelyek a béke ügyével is összevegyülnek. Kívánatos, hogy a kormány példájára az egész ország hidegvérrel tanúsítson. Holnap Genfben nem pártpolitikát képviselvek, hanem Franciaországot magát. Tekintélyem annál nagyobb lesz, minél szorosabb lesz mindnyájunk egysége.

reállítani azokkal, akik valaha el-
lenségeink voltak, de nem lehetünk vakok a tényekkel szemben.

A népszövetségi kötelezettségeink teljesítése esetleg azt jelentheti, hogy a Népszövetség tagjai fegyveres erővel is kötelesek lesznek az alapokmány elveinek érvényét szerezni.

Baldwin miniszter elnök beszéde külpolitikai vonatkozásainak befejezése során két fontos honvédelmi elvet állított fel, amely a következőképpen hangzik: 1. Semmiféle elképzelhető körülmények között nem szabad úgy éreznünk, mintha légi haderőnk gyengébb volna bárminő más ország légi haderőjénél, amely Anglia partjait fenyegeti. 2. Történjék akármilyen körülmények között se legyen lehetetlen népünk tengerentúli élelmiszerellátásának biztosítása.

London, okt. 4. (Havas.) Grandi londoni olasz nagykövet kihallgatást kért sir Samuel Hoare külügyminisztertől. Az a hír járja, hogy Grandi újabb észrevételeket fog a külügyminiszter elé terjeszteni az olasz-abesszin viszály rendezésének újabb lehetőségeiről.

Baldwin drámai kérése Olaszországhoz

London, október 4. Baldwin miniszterelnök a konzervatív párt értekezletén tartott nagyszabású beszédében élesen visszautasította az elszigetelődés politikáját.

Anglia és Olaszország között soha nem volt s remélhetőleg soha nem is lesz nemzeti ellenségeskedés.

Anglia felháborodva utasít vissza minden olyan gyanúsítást, mintha önértékelésből, vagy hatalmi okokból helyezkedett volna szembe Olaszországgal a népszövetségi tanácsban. A leghatározottabban kijelentem — mondotta —, hogy kormányom soha nem gondolt elszigetelt eljárásra az olasz-abesszin viszályban. A legsürgősebb teendő, hogy gondoskodjunk az európai béke biztosításáról. Meggyőződésem szerint az együttes biztonság és a Népszövetség a legmegbízhatóbb eszköz a béke fenntartásához, vagy az események bizonyos mérvű irányításához, ha a békét ideiglenesen meghontánák.

Újból esdve kérem Olaszországot, még a jelen pillanatban is tartózkodjék mindentől, ami még jobban súlyosbíthatná a Népszövetség feladatát.

— Nem titkolhatom, hogy nem maradhtunk tovább a gyarmati leserelés útján. Németország fegyverkezése alaposan megváltoztatta Európa képét. Nincs ugyan okunk ellenséges szándékot feltételezni és nem tekintjük sem Németországot,

sem más országot jövőre ellen-ségnek, sőt reméljük, hogy fentartjuk azt a baráti viszonyt, amelyet a világháború után sikerült hely-

Kaszanyitzky Andor meghalt

Debrecen ősi kereskedő társadalmát ismét mélyszégyes gyász érte. Pénteken délután váratlanul kidőlt egyik leg-
erősebb oszlopa, Kaszanyitzky Andor, akinek üveg és porcellánüzlete Debrecen főterének egyik disze. Kaszanyitzky Andor egész életét üzletének szentelte és ami szabad ideje volt, azt kedvenc sportjával, lovaglással és vadászással töltötte el. A halál is vadászással történt. Pénteken Vámospercs határában vadászott, amikor hirtelen szívéhez kapott és eszméletlenül esett össze. Barátai siettek segítségére, majd orvost hívtak, de segíteni nem lehetett rajta, mert a halál gyorsan bekövetkezett. Szívbenulás ölte meg.

Kaszanyitzky Andor váratlan halálának híre gyorsan szétfutott a városban és általános részvételt keltett. A tekintélyes és népszerű kereskedő a társadalom széles rétegeiben örvendett kivételes megbecsülésnek s így érthető, ha hirtelen halála megdöbbenést okozott.

Nagyselmeczi és guthfalvi Kaszanyitzky Andor 1874-ben született Debrecenben, tehát 61 éves korában szólította el a halál. Ősi felvidéki nemesi családból származott és második generációban vezette a hatalmas üveg

és porcellánüzletet, melyet édesapja alapított. Iskolai tanulmányait Budapesten a Ferenc József intézetben végezte el, majd katonai szolgálatát a külföldi tanulmányútra indult és Németországban, Svájcban, Franciaországban, Olaszországban szerzett szakmájában értékes tapasztalatokat, melyeket később az üzlet átvétele után kamatoztatott. Debrecen társadalmi életében előkelő szerepet játszott, évekig volt törvényhatósági bizottsági tag.

Halála kiterjedt családot borított gyászba. Özvegye, született Várady-Szabó Irén, leányai vítez Porubszky Andrásné és ifj. Szomjas Gusztávné, egyetlen fia, ifj. Kaszanyitzky Andor gyászolják, azonfelül a Tasnádi, Zádor, Nedeczky, Tóth, Kirchmayer-családok, melyekhez szoros rokoni kapcsolatok fűzték.

Kaszanyitzky Andor temetése vasárnap délelőtt 11 órakor lesz a Kossuth uccai református templomban tartandó gyászszertartás után.

ALBRECHT FÖHERCEG A HORTOBÁGYON

Albrecht főherceg vasárnap a Hortobágyra érkezik, ahol rendez debreceni vadásztársaságával. Hadházy Zsigmond dr. ny. főispánnal és dr. Magoss György ny. polgármesterrel vadászatot vesz részt.

RÁDÓLT A FA A VÁKÁNCOSRA

Molnár István 42 éves erdőlepipő tegnap délután a Nagyerdőn egyik társával fát vágott ki. A kivágott fa azonban estében fennakadt egy másik fán és addig rázták ezt a fát, amíg a kivágott hirtelen megszaladt és Molnár lábszárára zuhant, törést okozva. A mentők a sebészeti klinikára vitték.

— Epe- és májbetegségeknel, elsősorban epehólyagkatarrus, epeköképződés és sárgaság eseteiben a mindig enyhe hatású természetes »Ferenc József« keserűvíz a hasi szervek funkcióit élénkebb tevékenységre serkenti.

Tiltott műtét miatt meghalt egy asszony

Pető Józsefné, született Gáspár Erzsébet, 38. éves, mipepécsi lakost igen súlyos állapotban szállították be pénteken a debreceni klinikára, ahol pár óra múlva kiszáradott. Megállapították, hogy a halál oka vérmérgezés volt, amely abból kifolyólag állott elő, hogy kevéssel ezelőtt az asszonyon tiltott műtétet hajtottak végre. A vizsgálóbíró elrendelte a hulla felboncolását és a vizsgálat megindult, hogy kit terhel a szerencsétlen asszony haláláért a felelőség.

Egyházi élet

A Kossuth uccai egyházzsolt október 6-án délután 5 órakor a Kossuth uccai templomban az aradi vértanúk emlékére templomi ünnepélyt rendez a következő műsorral: Fenálló ének: 5. dics. Főének: 239. dics. 1., 2. v. Bibliát olvas és imádkozik dr. Módis László lelkész. Közének: 32. dics. Prédikál, imádkozik és a gyülekezetet megáldja Baja Mihály lelkész, egyházközségi tanácsbíró. Alkalmi költeményt szaval: Baczó Balázs segédlelkész. A tizenhárom vértanú utolsó éjszakájáról felolvas dr. Farkas Ignác s. lelkész. Záróének: 239. dicsó 4. v. Belépti díj nincs. Mindenkit szeretettel hív és fogad az egyházzsolt vezetősége.

Külmisziói estély. Az Evangélikus Leánykör vasárnap este 6 órai kezdettel külmisziói estélyt rendez a régi posta épületben lévő Világítási Vállalati Önképző Kör helyiségében (Manszterem fölött). Az előadás Kunst Irén hittérítőnő életével és munkájával foglalkozik, aki Kínában élt, dolgozott és halt meg sok küzdelem, szenvedés után, mint keresztény hittérítőnő. Az előadást vetített képekkel illusztrálják. Előadást tart Kusinszky Klára diakonissza-nővér. A zselőadás díjtalan. Belépődíj nincsen. Minden érdeklődőt szívesen lát az Evangélikus Leánykör vezetősége.

A csillagos égről tart vetített képes előadást dr. Mester István gimnáziumi tanár a Csapó uccai egyházzsolt Szapanos u. 16. sz. a gyülekezeti termében október 6-án, este fél 7 órakor. Énekszámot ad elő dr. Balogh István, dr. Balogh István zongorakísérete mellett. Mindenkit szeretettel hív az egyházzsolt vezetősége.

A Master uccai egyházzsoltban megalkult a vasárnapi leánykört csoport olyan konfirmált leányok számára, akik egész héten át irodákban, üzletekben vannak elfoglalva vagy szakiskolákba járnak. A vezetőség ez úton kéri főleg az egyházzsolt területén (Mester, Jókai, Tanító, Cserépes, Honvéd, Böszörményi, Csap, Vendég, Pesti, Csige kert, Pozsony stb. uccákon, Szentoritelepen) lakó leányokat a csatlakozásra, másokat is szívesen lát, kéri a szülőket is, hogy gyermekeik nemes és keresztény irányú önművelődése érdekében őket a leánykörbe küldeni szíveskedjenek. Semmi tagsági vagy részvételi díj nincs. Összejövetel vasárnap délután 3 (három) órakor a Mester u. 22. sz. a. iskolában.

Szeretelvendégség a Nyulason. A Péterfia uccai egyházzsolt nyulási körzete október 6-án, vasárnap délután 6 órai kezdettel a nyulási óvoda (Böszörményi út) helyiségében műsoros szeretelvendégséget rendez. Teajegy ára 30 fillér. A teljes bevétel szegény gyermekek karácsonyi felruházására lesz fordítva. Mindenki szeretettel várnak.

Ha jól akar szórakozni

váltson bérletet

a Csokonai színházba!

Bérleti előjegyzések: d. e. 10—11-ig, d. u. 4—5-ig

Múlt évről visszamaradt

bel- és külföldi divatanyagokat (szövetek, selymek)

ma reggeltől a külön asztalokon

példátlanul olcsón árúsítom!

Ritkán adódó alkalom, igyekezzék vásárolni míg a készlet tart a

KLEIN Divatházban.

Nagy lelkesedéssel választották meg dr. Kölcsey Sándort Debrecen polgármesterévé

Kölcsey Sándor 156, Hódy Béla 21 szavazatot kapott — Kölcsey Sándor a bíróságtól felmentése után teszi le az esküt

A esztörtök délutánra összehívott városi közgyűlésen olyan nagy számban jelentek meg a tagok, amilyent a városházán nagyon ritkán lehet látni. A nagy érdeklődést természetesen a polgármesterválasztás idézte fel. Már napok óta folyt az érdeklődő kérdézősködés, hogy mi lesz, ki lesz. Pedig mindenki előtt bizonyos volt, hogy bár két pályázó van a polgármesteri állásra, Debrecen új polgármestere csakis dr. Kölcsey Sándor lehet.

A esztörtöki közgyűlés csak formai szentesítése volt a polgárság akaratának,

amely a közgyűlésen lelkesen, nagy melegséggel lett hivatalos határozattá.

Az új polgármester nem tartózkodik Debrecenben s így nem jelenhetett meg a közgyűlésen, mely azonban így is távollétében nagy lelkesedéssel ünnepelte az új polgármestert éljenzéssel és hosszantartó tapsokkal.

A közgyűlés tárgysorozatán ugyan második helyen szerepelt a polgármesterválasztás ügye, de a főispán Márk Endre indítványára legelső tárgyként vette elő.

Dr. Csóka László tb. főjegyző ismertette a pályázat kiírásának és a választás törvényszerű formáinak dolgát, bejelentve, hogy két pályázat érkezett be és pedig dr. Kölcsey Sándoré és dr. Hódy Bélaé.

Amikor dr. Kölcsey Sándor neve elhangzott, a természet szülfőlásig megtöltő bizottsági tagok sokáig tapsoltak és éljenztek.

A lelkesedés hangjainak lecsillapultával a főispán megalakította a kijelölő bizottságot, amely első helyen dr. Kölcsey Sándort, második helyen dr. Hódy Bélát jelölte. A jelölés tudomásul vétele után a főispán két szavazatszedő küldöttséget alakított és megkezdődött két urnánál a titkos szavazás. A szavazás eredménye a következő volt:

Beadtak az első urnánál 85, a második urnánál 92, összesen 177 szavazatot. Ebből kapott dr. Kölcsey Sándor az első urnában 75, dr. Hódy Béla 10 szavazatot, a másik urnában dr. Kölcsey Sándor 81, dr. Hódy Béla 11 szavazatot, így

dr. Kölcsey Sándor összesen 156, dr. Hódy Béla 21 szavazatot.

Az éljenzéssel fogadott ered-

mény kihirdetése után a főispán a következő enunciaciót tette:

— A szavazás eredménye alapján tehát dr. Kölcsey Sándort Debrecen város megválasztott polgármesterének jelentem ki.

Mivel dr. Kölcsey Sándor a

közgazgatási bíróság tagja, az esküt csak a bíróságtól való felmentése után teheti le.

Erre tehát majd rendkívüli közgyűlést hívok egybe.

A polgármesterválasztás ezzel véget ért.

Felfalták a disznók a magzathullát

Az anya, akin tiltott műtétet hajtottak végre, Bihar-keresztesről gyalog bejött Debrecenbe és itt meghalt

Fülöp Imréné született Fülöp Juliánna 31 éves, biharkeresztesi lakoson pár nappal ezelőtt valaki tiltott műtétet hajtott végre. A műtét következtében beállott az abortus és a magzatot kitétték a fákamrába. A fákamrába azonban bementek a disznók és felfalták a magzathullát. A szomszédok borzadva vették észre, hogy a disznók a szomszéd udvarában a szájukban véres csecsemőtagokkal járkálnak és azt

eszik. Ekkorára azonban az asszony, aki kezdte magát rosszul érezni, gyalog nekiindult és bejött Bihar-keresztesről Debrecenbe a klinikára. Itt azonban már nem tudtak segíteni rajta, mert a tiltott műtét következtében vérmérgezést kapott és csakhamar belehalt. — A vizsgálat megindult és elrendelték a szerencsétlen asszony hullájának a felboncolását.

A szegény emberek lakásnyomorúsága és a mozik vigalmi adója a városi közgyűlés előtt

Debrecen város pénteki közgyűlésén a vágóhídi díjak leszállítása kérdésénél Rácz Mihály akadémiai tanár szólalt fel és rámutatva az export nagy fontosságára, indítványozta, hogy úgy a földművelésügyi miniszternek, mint Mecser Andrásnak, valamint báró Vay László főispánnak szavazzon elismerést a közgyűlés az export megteremtéséért és Debrecennek abban való részesítéséért.

Dr. Lengyel Zoltán bizottsági tag amaz indítványára vonatkozóan, hogy a város építtessen 200 szükség-

lakást,

a kisgyűlésnek az előadói javaslat alapján az volt az álláspontja, hogy

mivel ezidőszereint a városnak erre a célra fedezet nem áll rendelkezésére, azt nem hajtja végre. A kilakoltatottak elhelyezése pedig a szegénységélyezés keretébe tartozik.

Dr. Lengyel Zoltán megrázó szavakkal szomorú képet mutatott be, több konkrét esetet sorolva fel, a szegény emberek, különösen a több gyermekes családok lakásnyomorúságáról, mert a több gyermekes családokat a házigazdák nem fogadják be. Mint orvos, összeköttetésben van a lakosság minden rétegével és látja, hogy

családok vakondoknak való barlangokban, felállóhelyekben és disznó-órák mellett laknak,

MENJEN

és váltsa meg jegyét a Paula Wessely Epizód című filmjére a Vígyszínházba.

Használt és javított VARRÓGÉPEK RESZLETRE IS SCHENKENGELNÉL Piac u. 89. kaphatók.

a kilakoltatott családok pedig a szabad ég alatt tanyáznak hetekig. Volt olyan több gyermekes család, amely a népgondozótól kapott pénzt, hogy lakást vegyen ki magának, de bár a pénze megvolt, hetek múlva is, lakást nem kapott, mert a sok gyerekkel nem engedte be egy háztulajdonos sem. A jövő generáció megmentése érdekében van szükség arra, hogy ikerlakásokkal levegős, napos lakásokhoz jussanak ezek a szegény emberek. Ez a mai állapot fenn nem tartható. Kijelentette azt is arra vonatkozóan, hogy a háztulajdonosok ellenzik a szükségülék sok építését, mert hiszen így is sok üres lakás van, hogy mutassanak neki ilyen lakást és ő odaviszi a szegény gyermekes családot, ki is fizeti a lakást;

majd meglátja, hogy a háztulajdonos beengedi-e a sokgyermekes családot.

A meggyőző érvekkel és megindító esetekkel támogatott fejtegetést a közgyűlés figyelemmel hallgatta, de végül úgy határozott, hogy az indítványt nem kívánja tárgyalni.

Gombosi Zoltán mondta el a mozik vigalmi adójáról benyújtott és a Független Újságban már teljes egészében ismertetett interpellációja megokolását, amelyben rámutatott arra, hogy

a magas vigalmi adók miatt becsuktak a mozik, ami miatt visszlont a város elesett az addig kapott adóktól,

a villamosáram fogyasztástól, a szegénységélyezésre szánt összeg kevesbedett és 60 munkás vesztette el kenyereit.

Zöld József tb. h.-polgármester válaszlolt az interpellációra kifejtve, hogy

a mozik bezárásának nem a vigalmi adó magassága volt az oka.

Amennyiben a bezárt két mozi, amelynek lemaradt vigalmi adó befizetése a tények szerint nem tulságosan befolyásolta a vigalmi adó bevételt, újra ki akar nyitni és a mozisok a vigalmi adó méltányos megállapítását kérik, ő szívesen hajlandó ilyen irányban velük a tárgyalásokat felvenni.

A válasz tudomásul vétele után a közgyűlést az elnök berekesztette.

Szörmeárúk

olesó árusítása

Friedländer Miklósnál

Simonffy uca 1 b.
Városi bérház.

Anyakönyvi hírek

A debreceni anyakönyvi hivatalnál e hó 4-én, pénteken, a következő bejelentések történtek:

Születések: Dolmadi Gyula ácssegéd, fiu Gyula; Szabó Imre fm., fiu Sándor; Diószegi László áll. tanító, leány Eva; Szigethy Pál postamester, leány Ilona; Kiss Miklós hentes, leány Márta és 1 törvénytelen újszülött.

Eljegyzések: Prelóvszky László szobafestőm.—Herskovits Etel; Szabó István lakatos.—Tóbiás Katalin.

Halálozások: Vedres Sándor g. kath., 47 éves, Munkás u. 16. Erdős István ref., 11 hónapos, Pósa u. 56. Vadász Sára ref., 3 hónapos, Nagyszalonta u. 30. Földesi Benjámin ref., 20 éves, Erdei u. 43. Fekete Antal ref., 1 hónapos, Püspökladány. Pető Józsefné r. kath., 38 éves, Mikeperés 506. Gyarmati József ref., 77 éves, Harsányi u. 16. Cseke Sándor ref., 42 éves, Percedülő 48.

VÁSÁROLJON HIRDETŐINKNÉL

Speciális márkájú
tisztá nyulászó

Kalapiainkért
szavatosságot vállalunk.

Ara: 12-80

Tökéletes formák. Pompás színválaszték
WERNER, Piac ucca 72.

A Kollégiumi Diákszövetség evnyitó összejövetele

Most tartotta a Kollégiumi Diákszövetség a tanévben első baráti összejövetelét.

Vitéz dr. Bessenyei Lajos úv. elnök az új iskolai év kezdetén lelkes szavakkal köszöntötte az öreg diákokat a kollégiumi ős hagyományai szellemében az áldozatkész támogató és építő munkára hívta fel a szövetség tagjait.

Majd Csobán Endre úv. alelnök felszólalása kapcsán meleg szeretettel ünnepelte a Diákszövetség vitéz dr. Bessenyei Lajos úv. elnököt, abból az alkalomból, hogy a kultuskormány kitüntető bizalma a kibővült hatáskörű debreceni tankerület élére kir. főigazgatóvá nevezte ki.

Az ünnepelt meghatottan mondott köszönetet arra, hogy 35 évi kapcsolatot fűzve őt az ősi kollégiumhoz, a kötelezők elválaszthatatlannal megmaradnak a jövőben is.

Ezután Csobán Endre úv. alelnök tartott alapos forrástanulmányokra valló előadást a kollégium XVIII. század végén és a XIX. század elején szokásban volt tanítási módszeréről. Az előadásból világosan kitűnt, hogy a múlt századbeli kollégiumi oktatás gondos, összeállított tanterv szerint történt.

A komoly tárgyú előadás után Uray Sándor ref. lelképástor, lelkésztestületi moderátor derűs hangulatot teremtett régi diákvisszaemlékezéseivel. Bár ő csak két évig negyedik gimnazista és IV. éves theológus korában volt debreceni diák, mégis e rövid idő is mély nyomokat hagyott lelkében.

Az Egyiptomot megjárt Kovács János tudás professzor életéből ismertette az illusztris előadó egy kedves történetet arról, hogy miként tréfálta meg egy szalaci kézfogón a tudós debreceni tanárt a mókás diószegi rektor.

Majd Csobán Endre úv. alelnök ismét felszólalt a külföldi egyetemeken tanulmányi rendjéről s a XVIII. századbeli külföldi tudományos irodalom érdekes ritkaságairól számolt be.

Az összejevetelt dr. Nagy Sándor kollégiumi tanár a mai diákleletből vett apróságok ismertetésével fejezte be.

Az összejevetel a késő esti órákban ért véget.

A megjelentek közül a következők neveit sikerült feljegyezni:

Agárdy Lajos ny. koll. pénztárnok, vitéz dr. Bessenyei Lajos tankerületi kir. főigazgató, vitéz Borbély Imre cégvezető, Bökényi Dániel nyug. igazgató, dr. Budaházy-Bruckner Ernő ny. máv. egészségügyi főtanácsos, ifj. dr. Budaházy-Bruckner Ernő tb. aljegyző, vitéz Csánky Adorján kollégiumi polg. iskolai igazgató, dr. Csikesz Sándor egyetemi ny. r. tanár, Csobán Endre városi főlevéltárnok, Csire János máv. főintéző, dr. Derekassy István tb. tiszti főorvos, dr. Ecsedy István múzeum igazgató, dr. Ecsedy János városi tb. aljegyző, Fekete Mátyás igazgató, dr. Haydu László máv. főtanácsos, Jakucs István kollégiumi igazgató, Kántor József lelkész, dr. Kun Sándor gimn. h. igazgató, Kultsár Imre irodaigazgató, dr. Keszy Lajos gazd. akadémiai tanár, Messter István ny. máv. főfelügyelő, dr. Ménes Lajos városi tb. főügyész, Mocsáry László igazgató, Nagy Gyula ny. tanítóképző igazgató, Nagy Géza Hangya igazgató, dr. Nagy Sándor kollégiumi tanár, dr. Nagy János tb. tiszti főügyész, dr. Miszt Károly ny. tiszti főügyész, Nagy Lajos igazgató, H. Nagy Lajos igazgató, dr. Orosz István tb. aljegyző, Nagy Lajos irodaigazgató, Nyári Béla tanár, dr. Radeczky László tb. aljegyző, vitéz

dr. Roncsik Jenő tüzoltófőparancsnok, Stepán László postatanácsos, Szabó József ny. postafőnök, dr. Szabó Sándor bizt. igazgató, dr. Somogyi Zoltán

főorvos, Uray Sándor ref. lelkész, Vargha Endre városi számvevő, dr. Veress István tanítóképző igazgató, Vass András ipariskolai tanár.

468.899 pengő az inségmunka szükséglete

A debreceni szegényügy egységes rendezését kívánták a felszólalók

Debrecen város közgyűlésén dr. Kupinszky Sándor tb. tanácsnok ismertette az 1935—1936. évi inségakció programját, amelynek 8. pontja ellen, amely a bábaképzőben végzendő külső és belső átalakítási munkák elvégzéséről szól, kifogást tett a kereskedelmi és iparkamara azzal, hogy ezeket a munkákat versenytárgyalás útján vállalkozóknak adják ki. A kisgyűlés javaslatára azonban, tekintettel arra, hogy a munkák házilag végzetését a belügyminiszter is jóváhagyta, a közgyűlés az eredeti javaslatot fogadta el és a kamara kifogását nem vette figyelembe.

A program szerint az inségakcióban csak munka ellenében lehet segílyt kapni.

Az erősebb emberek az erdőmunkálatoknál, a gyengébb testalkatúak más könnyebb munkáknál nyernek alkalmazást. Aki a kiosztott munkát nem fogadja el, törlik az inségakcióból. A napibér 1 pengő 60 fillér helyett 1 pengő 20 fillér lesz. A múlt térről fennmaradt 57.000 pengő előleghátralékot egyelőre nem hajtják be, illetve azt ledolgozni nem kell, tehát

a törlesztést egyelőre felfüggesztik.

Az inségakció intézésére inségbizottság alakul a polgármester elnökelete alatt. Tagok a szakreferensek, továbbá dr. Sz. Kun Béla, dr. Nagy István, Bessenyei Gyula, dr. Lengyel Zoltán, dr. Szily Tibor, dr. Szabó Sándor, Gombosi Zoltán, Lukács Jenő, Nagy Sándor, Erdei István, Kállai Sándor. Mivel a belügyminiszter azt kívánta, hogy a szegénysegélyezést az egrí norma szerint intézzék, tudniillik a társadalmi segélyezéssel,

újra életre hívják a báró Vay Lászlóné Bisingen Margit grófnő elnökelete alatt már tavaly is nagy sikerrel működött társadalmi segítő bizottságot

és felkéri báró Vay Lászlónét, hogy a bizottság összehívásáról és munkásságának a megindításáról gondoskodjék. Az akció fedezete az inségadó, az áramfiliérekbe befolyó 72.000 pengő és 106.000 pengő állami hozzájárulás.

Az inségakció egész szükséglete 468.899 pengő.

Az inségakció keretében 125 szellemi inségmunkás nyer alkalmazást november 1-től április 30-ig a tavalyi 40—65 pengős díjazás helyett 40—50 pengős díjazás mellett. Szellemi szükségmunkás csak az lehet,

aki főiskolát végzett, vagy érettségizett. Négy középiskolát végzett csak akkor, ha hadigondozott, — 1898-ban már befejezte iskoláit és azóta szellemi munkát végez.

A kisgyűlésen dr. Markovits Elemér, dr. Balogh Gyula, dr. Jakobovits József és dr. Rásó Sándor is

kifogásolták az áramfiliérek szedését.

mert hiszen éppen azt az osztályt sújtja ez az újabb teher, amely amúgy is nagy összeggel van megterhelve inségadóval és amely sok villamos áramot fogyaszt. Dr. Tervey Tamás és Rásó Sándor még azt is kifogásolták, hogy a munkásképviselek, mint a szociáldemokrata párt tagjai kerüljenek be az inségbizottságba, mert oda nem párt szerint választják a tagokat. Zöld József tb. polgármesterhelyettes és Ar y Lajos főszámvevő figyelmeztették arra a bizottsági tagokat, hogy a jövőre tervezett pótdadó csak úgy tartható meg az ideai 80 százalékos nivón, ha az áramfiliérek fenntartják, mert ha nem, akkor a pótdadót kell emelni, máshonnan a kívánt összeget előteremteni nem lehet. A világitási vállalat nagy hozzájárulását vették előirányzatba a jövő évi költségvetésben és így ennek megbolygatása, a világitási vállalat más formában való megterhelése lehetetlen. Az inségakcióból ennek az összegnek törlése és más alap terhére való áthárítása is nagy zavart okozna, mert hiszen más bevétel csak lassan és nehezen folyik be az inségakció javára, míg az áramfiliérek havonként rendszeres rendelkezésre állanak. E terv megváltoztatása tehát könnyen felboríthatná az egész akciót. Ilyen értelemben szölt Steinfeld István is, míg dr. Nagy István a munkásképviselek behívásával szemben elhangzott agályokat osztotta el.

A közgyűlésen dr. Lindenberger János apostoli kormányzó szölt először a javaslatához és azt sürgette, hogy

a debreceni szegényügyet egységesen rendezzék végre

és az egész akció, valamint ezzel a közönség által egyénenként szétosztott összegek egységes kezekbe jussanak. Nem kell ehhez semmiféle más norma, mert a debreceniek saját maguk, szívük és a megvizsgált körülmények szerint majd tudnak akkor segíteni a szegényeken. Lehetne a debreceni lelkészekkel, akik szakszerűen foglalkoznak a szegényüggyel, valamint

Tiszta gyapju női szövetek
P 148-ért
Körösi és Nagynál
Ferenc József út 38

bizottsági tagokkal együtt egy olyan szervezetet alkotni, amely ezt a kérdést megoldáshoz juttatja. De a problémát sürgősen meg kell oldani, mert

Debrecenben a szegénység, a koldulás mérve már igen nagy mértékű.

A helyesléssel fogadott fejtegetés után dr. Györki Imre is a nehéz probléma végleges megoldását sürgette. Debrecenben a munkanélküliség és a nyomor fokozottabb mértékben megvan, mint az ország más vidékén. A pénzügyminiszter négy évvel ezelőtt az inségadóra azt mondta, hogy az csak átmeneti, ma már látjuk, hogy ez állandósult.

Ezt a terhet még elviselné a polgárság, ha azt látná, hogy az általa befizetett adóösszeg a saját városa munkanélküliségének enyhítésére fordítatik, nem pedig az állami költségvetési hiányok pótlására.

Az inségakció költsége ezidén félmillió pengőre emelkedik. Kifogásolja, hogy nem készítették céltudatos programot és nem terjesztettek ki a telepítés, az öntöző művek létesítése és az Alföld fásítása kérdéseire, amelyek évenként részletekben feldolgozva nagy munkálatokat adnának és radikális megoldást biztosítanának. Kifogásolja, hogy az inségmunkák keretében alyan munkákat is el akarnak végeztetni, amelyeket a költségvetés keretében kellene végrehajtani. Rámutat arra, hogy

az OTI és a MABI 50 milliónál nagyobb összegeket hevertettek budapesti bankokban. Gondoskodni és követelni kellene, hogy ezek az összegek valamely közmunka vagy építkezés révén visszafolyanak a kereskedőkhöz és iparosokhoz,

akik ezeket az összegeket befizették. Kéri az 1 pengő 20 filléres napibérnek 1 pengő 60 fillérré való felemelését.

A főispán megjegyzi Györki Imre dr. szavaira, hogy az OTI-val építkezések megkezdése ügyében folytattak tárgyalásokat és ezek máris előrehaladott stádiumban vannak. Egymillió pengő értékű munkáról van szó.

Csomor Gyula, Sarkadi Ferenc, dr. Balogh Gyula szölnak a kérdéshez, majd Patáki József egy régebbi indítványát ismerteti a főjegyző a Hrtobágy öntözésének inségmunka révén való megvalósítása tárgyában.

Král János a debreceni erdőfésítési munkálatokról, Ráthonyi Lajos az iskolás gyermekek tanszerekkel való segítéséről szölt, végül a közgyűlés elfogadja a javaslatot, kiegészítve néhány kisebb indítvánnyal.

Sirkövet

márványból és műköből készít a
Debreceni Műkögyár
R. T.

Fürdő u. 2. Erdőbényei fekete sírkövek kizárólagos képviselője.

SIESSEN

és váltsa meg jegyét a Paula Wessely Epizód című filmjére a Vigszínházba.

Fentartja-e a belügyminiszter Kenyeres-Kaufmann magyar állampolgárságát

A védő nem tud válaszolni a bíróság „kellemetlen” kérdéseire

Budapest, október 4. Ma folytaták a tarpai választás petíciójának tárgyalását a közigazgatási bíróságon. Bothos Gyula tanácselnök a tárgyalás megnyitása után így szólt Hoffmann Dezsőhöz, Kenyeres-Kaufmann védőügyvédéhez:

— Néhány kérdésem volna az ügyvéd úrhoz. 1912-ben és 1913-ban Kaufmann Mózes név alatt volt a képviselő úr műegyetemi hallgató és akkori adatai szerint 1895-ben született Aknasugatagon, apja Kaufmann Náthán, anyja Kahana Bruche. Hogy van ez?

Védő: Kérem, ez úgy van, hogy a képviselő úrnak sohasem volt születési bizonyítványa.

Az nem kitalálás, hogy nem lehet megtalálni, ez mindig így volt, sohasem tudták megtalálni és az iskolákban a beiratásnál mindig a nevelőapja bemondása és a községi bizonyítvány volt az irányadó. Ha a bíróság súlyt helyez erre, én hajlandó vagyok az összes iskolából beszerezni a hivatalos írást, hogy őt mindig így vették fel.

Elnök: De a Műegyetemre való felvétele alkalmával ő maga adta elő ezeket az adatokat?

Védő: Nem tudom, meg kellene nézmem, hogyan áll ez a dolog és a képviselő úrral is beszélmem kellene.

Elnök: 1919-ben a rendőrségi bejelentőlapon is ezek az adatok szerepelnek.

Védő: Ha súlyt helyez a bíróság erre a körülményre, kérem a tárgyalást elnapolni, hogy a képviselő úrral beszélhessek.

Elnök: Ugyan kérem. Ezeket az adatokat már áprilisban benyújtották a panaszosok, azóta

lett volna idő az ellenbizonyítékok és az információk beszerzésére.

A Műegyetemre történt felvételekor bejelentése szerint még Kaufmann Náthán az apja, 1922-ben pedig már Kaufmann Nándor. Hogy lehet ez?

Védő (vállát vonogatva): Ezt is meg kellene kérdezmem tőle...

Gál Jenő bíró, az ügy előadója tesz fel ezután kérdéseket:

— A képviselőválasztásnál olyan személyi adatokat adott be, mint amelyek a születési bizonyítványban is szerepelnek.

Védő: Az a születési bizonyítvány hamis. Ezt hajlandó vagyok bizonyítani is. Erre vonatkozólag becsatolok egy románnyelvű bizonyítványt.

A bizonyítványt átadja az elnöknek, aki megállapítja, hogy a bizonyítvány románnyelvű és nincs mellette a hiteles magyar fordítás.

Gál Jenő bíró megnézi a bizonyítványt és közli a tanács tagjaival, hogy ez egy románnyelvű nyilatkozat, amely szerint Kaufmann Náthán kijelenti, hogy

nekem más felesége sohasem volt, mint Rottmann Rozália.

Elnök: Ez az írás egyelőre tárgyaltalan, mert idegennyelvű. Azt mondja, meg az ügyvéd úr, hogy

a képviselő úr hogyan állapította meg a saját születési dátumát?

Védő: A nevelőapja bemondásából. A születési bizonyítványt

diplómáit a útton az igazságügyminisztérium sem tudta beszerezni. Azt is megállapította a romániai nyomozás, hogy Kaufmann Náthán nem az ő apja.

Elnök: Akkor hogyan került hozzá?

Védő: Ezt nem tudom megmondani, mert nem kérdeztem meg a képviselő úrtól.

Elnök: Akkor talán tessék elmondani születési körülményeit.

Védő (rövid gondolkodás után): Azokat nem ismerem. De kérek haladékot, hogy beszélhessek a képviselő úrral és akkor előadom.

Elnök: Sajátságos, hogy ilyen fontos személyi adatokkal nem rendelkeznek, amikor, úgy látszik, ez a tengelye a pernek.

Gál Jenő bíró, az ügy referense, ekkor a védő felé fordulva, ezt mondja:

— Kérem, 1919-ben lehullott a le-

pel és a képviselő úr tisztába jött születésével. Azért

később is ugyanazokat az adatokat használta, mint amelyek a születési bizonyítványban szerepelnek. Hogyan lehet ez?

Védő: Igen, kérem, előbb Kenyeres-Kaufmann Miklós, később pedig csak Kenyeres Miklós néven szerepelt a képviselő úr, de tiszteletből azután is nevelőszüleit mondotta be szülei gyanánt.

Az elnök ezután megállapította, hogy más ténykörülményre vonatkozóan előterjesztést egyik fél sem kíván tenni, a becsatolt román bizonyítványt visszaadja a védőnek és a bíróság határozathozatalra vonul vissza.

Felsőri tanácskozás után hirdette ki Bothos Gyula tanácselnök a közigazgatási bíróság végzését. A közigazgatási bíróság elrendeli a belügyminiszter megkeresését Kenyeres Miklós állampolgársága s ezzel kapcsolatos illetősége tisztázása céljából. A bíróság kérdést intéz a belügyminiszterhez, hogy fenntartja-e Kenyeres Miklós állampolgársági bizonyítványának hatályát. Csak a válasz beérkezése után dönt a bíróság a további tárgyalásról.

BAGDI ANTAL ELMEBETEC

A napokban érkezett meg az Igazságügyi Orvosi Tanács véleménye Bagdi Antal elmeállapotára vonatkozólag. A vélemény szerint, mikor Bagdi a sorozatos büncselekményeket elkövette, nem volt beszámítható állapotban, lévén akkor

már elmebeteg. A vélemény megérkezése után a debreceni törvényszék vádtanácsa foglalkozott Bagdi Antal ügyével és a vélemény alapján Bagdi ellen végérvényesen megszüntetett minden bünygyi eljárást.

Nem engedik nyugdíjba dr. Vargha Elemér helyettes polgármestert

A polgármesterválasztáson kívül a péntekre összehívott városi közgyűlés tárgysorozatán egyéb ügyek is szerepeltek. A közgyűlés elé került ügyeket előbb a kisgyűlés tárgyalta le, amely báró Vay László főispán elnöklele alatt délelőtt 10 órakor tartotta meg ülését. A tárgysorozat első pontjaként szerepelt

dr. Vargha Elemér kormányfőtanácsos, helyettes polgármester nyugdíjazás iránt beadott kérése.

Ez ügyben az volt az előadói javaslat, hogy a kérést a közgyűlés vegye le napirendről és tekintettel dr. Vargha Elemér helyettes polgármesternek három évtizedet meghaladó értékes munkásságára és különösen az utolsó 14 hó alatt, igen nehéz időkben kifejtett érdemes tevékenységére,

kérjék fel a nyugdíjazását kérő helyettes polgármestert, hogy közhasznú munkásságát tovább is folytassa.

A közgyűlés egyhangúan elfogadta a kisgyűlés ilyen irányú javaslatát.

Bejelentette Zöld József tb. h. polgármester, hogy a belügyminiszter jóváhagyta a csatornázási szabályrendelet módosító közgyűlési határozatot, amely szerint

azután a nyers házbérvédelem bizonyos százalékában vetik ki a csatornázási járulékot.

Az így módosított szabályrendeletet kihirdetik.

A vízvezeték bekötésére a kisgyűlés javaslata alapján a közgyűlés újabb egy évi halasztást adott

azoknak a háztulajdonosoknak, akik eddig még nem kötötték be a vízvezeték házaikba.

168 csalással és okirathamisítással vádolnak egy biztosítási tisztviselőt

Bonyolult bünygy tárgyalását kezdte meg pénteken a debreceni törvényszék Tóth Kálmán tanácsa. Takács Ferenc hajdunánási lakos, biztosítási tisztviselő állott vádlottként a bíróság előtt, nem kevesebb, mint

168 rendbeli büncselekménnyel vádolva. A büncselekménye a vád szerint részben csalás, részben okirathamisítás.

A vád tárgyává tett eselekmé-

nyeket a vádlott akként követte el a vád szerint, hogy, mint a debreceni Gazdák Biztosítójának megbízott tisztviselője tavaly a környéken állatbiztosításokat kötött és ez alkalommal nem létező állatokra is megkötötte a biztosítást, majd pedig beteg állatokról állított ki állatorvosi bizonylatokat. A vádlott kihallgatása alkalmával

a nemlétező állatokra kötött biztosítást elismerte, de azzal védekezett, hogy erről a biztosító is tudott.

Ami pedig az állatorvosi bizonylatokat illeti, kijelenti, hogy edesapja állatorvos és ő maga is állatorvosnagykamé volt. Azt hitte, nem lesz komolyabb baj a dologból, ha ő írja alá. A tárgyalás előreláthatóan csak holnap fejeződik be. A vádlott védelmét dr. Aezél Jenő ügyvéd látja el.

Október



szájápoló ikrek-hava

Szájvizébe: DIANA sóshorszesz.
fogkeféjére: DIANA fogkrém.

Az olesó és tökéletes szájápolás!

Hogy ezt mindenkinek behibonyíthassuk.

kizárólag október 31-ig

minden vevő, bármely üzletben

ha együtt veszi

a szájápoló ikreket:

1 nagy tubus 72-filéres DIANA fogkrémet
és egy próbapalaack 64-filéres DIANA sóshorszeszt, 1.30 P helyett

összesen csak 1.10 pengőt fizet!

Ugyancsak a kisgyűlés javaslatára a közgyűlés

az export célokra levágandó ser-
tések vágatási díját 2 pengő 40
fillérről 1 pengő 50 fillérré szál-
lította le.

Dr. Lengyel Zoltán amaz indítvá-
nyát, hogy a helypénzszedők díjazását
a város emelje fel, a közgyűlés kiadta
azoknak a bizottságoknak, amelyek a
költségvetés előkészítésében résztvesz-
nek, hogy a költségvetés tárgyalásá-
nál erre legyenek figyelemmel.

Felhívta a polgármestert a közgyű-
lés, hogy a vásártereken és a horto-
bágyi vásáron felállítandó illemhelyek
költségeiről a jövő költségvetésben
gondoskodják.

Férfi szövetek legolcsóbban

Kőrösi és Nagynál

Ferenc József út 38

SZALADJON

és váltsa meg jegyét a Paula Wessely
Epizód című filmjére a Vígyszínházba.

A gyámhatóságok államosítása mellett foglalt állást a debreceni első országos gyámügyi kongresszus

Pénteken délelőtt megkezdődött az országos gyámügyi kongresszus, amelynek különös jelentőséget ad, hogy ez az első ilyenü összejevel Magyarországon. Az ország valamennyi árvaszéke delegálta tagjait, úgyhogy pénteken délelőtt 9 órakor zsúfolásig megtelt a városháza közgyűlési terme. A kongresszus megnyitóján megjelent báró Vay László főispán, a város képviselőiben dr. Balla Bertalan adóügyi tanácsnok és résztvett a kongresszuson a belügyminisztérium képviselőiben dr. Kádár Levente miniszteri tanácsos.

Tatay Zoltán dr., a debreceni árvaszék elnöke tartotta a megnyitó beszédet.

Üdvözölte a megjelenteket, majd a következőket mondta:

— A gyámügyi közigazgatás eddig nálunk az önkormányzati igazgatásnak megfelelően mostoha gyermekek volt s többnyire mint a közigazgatásnak másodrendű tényezőjét kezelték. E felfogás következményeként az árvaszékek rendszerint a közigazgatási tisztviselői kar második garnitúráját helyezték el, amely ebben az elhelyezésben mintegy mellőzöttségét látta s a további előhaladás lehetősége elől csaknem elzárva, legtöbbször elfásult, nem nagy ambícióval intézi a száraz gyámügyi és gondnoksági ügyeket s az akták elintézésén alig megy túl. Holott

a gyámhatóság mai szervezete és ügyrendje mellett úgyszólván az árvaszéki ülnök egyéniségétől és lelkiismeretességétől függ a munka mennyisége,

az ügyek elintézésének módja s az intézkedések előnyös, vagy kevésbé előnyös volta.

— A család és gyermekvédelem soha nem tapasztalt lendületet vett. Köztudomásúvá vált, hogy a család és gyermekvédelem nemcsak szociális probléma, hanem nagy fontosságú nemzeti ügy. Ennek helyes felismerése vezette a belügyi kormányzatot arra, hogy a gyámügyet megreformálja s az összes gyermekvédelmi intézményeket és szervezeteket egy kézben egyesítse.

— A gazdasági válság egyre nyomasztóbb s az állandó tömegnyomor legsajnálatraméltóbb áldozatai a szegény gyermekek, akik megfelelő istápolás hiányában előbb-utóbb a biztos pusztulásnak vannak kitéve. Tehát

a nemzet erejét növeli az, aki számára megmenti azokat, akik segítségük nélkül elpusztulnának.

Nemzetmentő hivatásunk felismerése adjon nekünk erőt, hogy nagy harcot megharcolhassunk.

— Ha kongresszusunknak sikerül a kormányhatóságnál a problémák gyakorlati megoldását elérni s a társadalom közönyét felrúzni, munkája nem volt eredménytelen.

Ezután egyhangulag Csorna Kálmánt, a budapesti árvaszéki elnököt választották meg a kongresszus elnökévé, majd a belügyminisztérium képviselőiben dr. Kádár Levente miniszteri tanácsos szólalt fel. Előadta, hogy

a kormányzatnak az az álláspontja, hogy az államhatóság körébe vonja az árvaszékeket.

Ezzel azonban a szerzett jogokat nem akarják érinteni, a régi tisztviselők semmiféle hátrányt nem szenvednek az államosítás által.

Csorna Kálmán dr. kifejtette, hogy a közvélemény sürgősen követeli a gyámügyi ügy reformját, majd ismertette a gyámhatósági szervezet bajait és hiányait. Szükségesnek tartja a gyámhatóságoknak új hatósági területi

beosztását oly módon, hogy az alap a huszonöt vármegye legyen.

A szervezeti reform második követelménye a gyámhatóságok államosítása,

állandó gyámhatósági státus kialakítása végett, nemkülönben a tisztviselők anyagi és erkölcsi függetlenségének biztosítása céljából. Továbbá követelménye a reformnak a gyámhatósági tisztviselők képesítésének emelése és

a jogorvoslati rendszer kiépítése.

Ezt a megoldást el lehet érni a közigazgatási bíróság alsóbbfokú szervezetéhez történő egyfokú jogorvoslat útján, de el lehet érni a német-svájei mintára, hogy a rendes bíróságok (királyi törvényszékek) elé lehet második és végső fokot fordulni. Ismertette ezután az előadó az anyagi jog felrészítése és kiegészítése végett legszükségesebb reformokat és idevonatkozólag különösen kiemelte, hogy a gyermek személyét illetően szüksége lenne a Mt. bizonyos rendelkezéseinek átvételére.

Végül a gyámhatósági eljárási jog legszükségesebb reformjának alapelveit jelölte meg, különösen az illetékeség, a bizonyítás, a végrehajtási eljárás, a pénz- és értékekészlet szabályainak modern elveken nyugvó kifejlesztése érdekében.

Hangsúlyozta végül, hogy a reformra irányuló fáradozás nem kárbavesző munka, mivel az azt célozza, hogy egyik speciális szellemi alkotásunkat, a gyámügyi ügyvet, amely elhanyagolt és alárendelt helyzet ellenére is elsőrangú szerepet hivatott betölteni a magyar családi élet fejlesztése és a nem-

HA NEM SZAKÉRTŐ
VÁSÁROLJON BIZALOMMAL

Vásznat - Fehérneműt
Kardos László VASZON ÜZLETÉBEN.
ALAPITÁSI ÉV 1831.

zeti erő fokozása érdekében, — a jobb jövőbe átmentsük.

Ezután szavazásra került a sor és a kongresszus hatalmas többsége az államosítás mellett döntött.

Dr. Fekete László és dr. Potaky Ferenc árvaszéki elnökök szólaltak még fel és ezzel a kongresszus pénteki ülése véget ért.

Délben bankett volt az Arany Bikában, amelyen Csorna Kálmán dr. felköszöntötte Horthy Miklós kormányzót, majd Balla Bertalan dr. városi tanácsnok üdvözölte a megjelenteket. Ezután még több felköszöntő hangzott el, majd a kongresszus résztvevői szétcséledtek megtekinteni a város nevezetességeit.

A kongresszus szombati ülésének programja

a következő: 1. A törvényhozás feladatai a családvédelem terén. Előadó: Dr. Németh Péter budapesti kor. törvényszéki tanácselnök, a fiatalokúak bírójája. 2. Az árvaszék gyermekvédelmi hatásköre. Előadó: Dr. Szokolay Leó. Budapest székesfővárosi árvaszékének ülnöke. 3. Az árvaszék, mint gyermekvédelmi intézmény. Előadó: Dr. Tatay Zoltán Debrecen sz. kir. városi árvaszékének elnöke. 4. Idősebb gyámügyi kérdések. Előadó: Dr. Várady Sándor, Debrecen sz. kir. városi árvaszékének ülnöke. 5. Esetleges indítványok. 6. Berekesztés.

Fogdából kísért a rendőr esküvőre egy külföldi állampolgárnőt

K. R. külföldi állampolgárnő már több ízben volt Debrecenben és itt apróbb kihágásokat követett el. Végre is a rendőrség kitiltotta a városból és tolonécut a határra vitték. De K. R. nem tudott parancsolni akarátának és szíve Debrecenbe húzta. Vissza is tért titokban, de vesztére, mert a rendőrségre került ismét és tiltott visszatérés miatt elítélték.

A fogdában töltötte K. R. büntetését, miközben egy napszamos jelentkezett a rendőrségen és előadta, hogy szereti K. R-t és feleségül akarja venni.

A szerelem nem ismer akadályt és a rendőrség sem térhetett ki a kérés elől, annál is inkább, mert a vőlegény már az összes iratokat beszerelte és az anyakönyvi hivatalban is mindent elintézt, hogy semmi se álljon a házasság útjába.

Pénteken megtörtént a polgári esküvő.

A vőlegény 33 éves csinos fiú — megjelent a rendőrségen a menyasszonyért, akit rendőr kísért el az anyakönyvi hivatalba.

Az esküvő után a vőlegény visszakísérte most már hitese feleségét a fogda bejáratáig és itt útjaik elváltak.

De a boldogság már útban van K. R. a házasságkötés által megszerezte a magyar állampolgárságot és debreceni tartózkodásának nincs többé akadály.

Szombatig a hivatalos eljárás befejeződik és K. R. délben már miut szabad állampolgár hagyja el a rendőrségi fogdát. Az újdonsült férj pedig türelmetlenül számolja az

órákat, amelyeknek elteltével karjaiba zárhatja törvényes hitvesét.

Olcsoőbb lett a marhahus!

1 kg tarja, szegye 48, felsár, fartó, fehérpecsenye, lapocka, hátszín, rostélyos 68. Ugyanott olcsóbb a növendék hus is.

SZENT ANNA UCCA 10. városi bérpalota.

Délután is 3—7-ig nyitva.

Aki azt sem tudja, ott volt-e a lánya lakodalomban

Szabó Márton hajduböszörményi földműves tavaly ősszel lakodalmozott. Férjhez adta a lányát. A lakodalomhoz bor is kell és Szabó Márton úgy okoskodott, hogy ha a bort az ember azonnal meg is issza akkor az fogasztási adómentessé válik. A lakodalomra vettek 200 liter boroskát és nem jelentették be. Mikor aztán kiderült a dolog és elővették az öreget, Márton gazda méla nyugalommal kijelentette, hogy nem is tudja, hogy be kell jelenteni a bort, azonkívül pedig meg is itták a lakodalomban. Azonban a kellemetlenségek elkerülése végett kifizette a borért járó 18 pengő fogasztási adót. Aztán azt hitte, hogy a dolog el is intéződött. Nagy lón meglepetése, amikor a törvénybe idéztek pénteken borifogasztási kihágásért. Az öreg aztán a debreceni törvényszék előtt úgy okoskodott, hogy legjobb lesz, ha nem tud semmit, így aztán még arra is csak hosszas kérdezősködésre kezdett emlékezni, hogy ott volt-e a lánya lakodalman.

— Lehet, hogy ott voltam, mert hittak, — mondta mélabúsan.

— Hányan voltak a lakodalomban? — kérdezte a bírő.

— Aztat kérem én nem tudhatom.

— Hát mégis hányan, öten, vagy ötszázan?

— Hát annyian éppen nem.

— Megitták a bort mindet?

— Nem tudom kérem alásson, tessék a nászomat, meg az anyukot bécitálni, itt vannak a gangon, azok tuggyak, mer őket is hitták vót oda.

Végül is az ügy 72 kemény pengővel zárult, melynek leülési kulcsa szerint tizenkét pengő egyenlő egy napi üléssel.

Márton gazda csendesen hallgalt.

— No, fellebez, vagy nem?

— Nem értek kérem hozzá, tessék az anyukomat behívni, ú majd megmöggya, mitévő legyek, mer én így egyedül nem merek belevatkozni. Még otthon is baj legyen belőle.

Bejött aztán az anyjuk is és hosszú sopánkodás után beleegyeztek az ítéletbe.

FUSSON

és váltsa meg jegyét a Paula Wessely Epizód című filmjére a Vigszínházba.

Vasárnapi istentiszteleti rend

A református templomban. A Nagyt templomban d. e. 10 órákor Kalmár Lajos, d. u. 5 órákor Görömbey Zoltán; a Kistemplomban d. e. 9 órákor Márki Kálmán, d. e. 11 órákor Uray Sándor, d. u. 5 órákor Szenes László; a Kossuth u. templomban d. e. 10 órákor dr. Farkas Ignác, d. u. 5 órákor Baja Mihály; az Árpádtéren d. e. 10 órákor dr. Soós Béla, d. u. 3 órákor Nagy Dezső; az Ispótyban d. e. 10 órákor Molnár Ferenc, d. u. 5 órákor Kulcsár Dezső; a Homokkerten d. e. 10 órákor Kovács József, d. u. 3 órákor Kovács József; a Kerekes-telepen d. u. 3 órákor Cserhalmy I. th.; a Wolaffkatelepen d. u. 3 órákor Bécsy Sándor th.; a Nyilastelepen d. u. 3 órákor Papp Imre; a Csapókerthben d. e. 10 órákor Farkas Dezső th., d. u. 3 órákor Szabó Gábor th.; a Nyulason d. e. 10 órákor Murányi Árpád; a Szegegyházban d. e. 10 órákor Szenes László; a Téglavetében d. u. 3 órákor Kovács Árpád; Egyekén d. u. 3 órákor vitéz Szabó Endre; Pailag d. e. fél 12 órákor Kántor József; Ondód Vedres d. e. 10 órákor Magyar Bertalan, a Téglaskertben d. u. 3 órákor Birinyi János; a Kossuth uccai templomban d. e. fél 9 órákor ifjúsági istentiszteletet tart Magyar Bertalan.

A Szent Anna uccai plébánia templomban. Rendes szentmisék reggel 6, 7, 8, 9 órákor. Fél tíz órákor nagy mise. A szentmisét tartja dr. Lindenberger János apostoli kormányzó. Szentbeszédet mond Tóth István segédlelkész. A további szentmisék időpontja: Fél-tizenegy, háromnegyed tizenkettő és félegy. A kertségi szentmiserend: A Homokkerten Ráspvcsky Kálmán piarista tanár. Nyilastelepen Szabó Imre püspöki tanácsos. Hajdusámsomban Novák Gyula. Csapókerthben Kummergruber Emil piarista tanár, a Kátholikus Otthon igazgatója. Augusztia szanatóriumban Pflaum József. A klinikán Béres Endre. A Szent László kollégiumban Hutay Ferenc.

Az evangélikus templomban vasárnap d. e. 9 órákor liturgikus ifjúsági istentisztelet igehirdetéssel. Prédikál Labossa Lajos hitoktató. D. e. 10 órákor gyülekezeti istentisztelet igehirdetéssel. Prédikál Sesty Kálmán erdélyi evangélikus lelkész. Este 6 órákor istentisztelet igehirdetéssel. Prédikál Poputh Viktor ny. evang. lelkész.

A gör. szert. róm. kath. templomban. Reggel 7 órákor reggeli istentisztelet, 8 órákor diák mise, 9 órákor mise, 10 órákor nagy szentmise, a szentbeszédet Papp Gyula szentszéki tanácsos tartja, háromnegyed 12 órákor az egyetemi hallgatók miséje, délután fél 4 órákor rózsafüzér ájtatosság, 4 órákor vécsernye, utána szentségimádás.

Istentisztelet a baptista imaházban. A Szappanos ucca 23. sz. alatt lévő imaházban vasárnap délelőtt fél 9-től 10-ig imaájtatás, fél 10-től 11-ig prédikáció, 11-től 12-ig vasárnapi iskola; délután 6-tól 7-ig prédikáció, fél 8-tól 9-ig úrvacsoraosztás. Szerdán este 7-től 8-ig prédikáció. Péntek este 7-től 8-ig bibliaóra.

Istentisztelet az unitárius templomban. A Hatvan ucca 24. sz. alatt lévő unitárius templomban f. évi okt. 6-án vasárnap délelőtt 10 órai kezdettel őszi hálaadó-istentisztelet tartanak úrvacsoraosztással. Ez alkalommal imádkozik, prédikál és úrvacsorát oszt Józán Miklós püspöki vicarius. Istentisztelet után rendes havi keblitánási ülés lesz.

Az egységespárt belviszályai, az ellenzéki frakciók egyezkedése közben egyedül a Kossuth-párt áll szilárdan a debreceni választás polgári pártjai között

Bajcsy-Zsilinszky Endre Nagy Vince mellett — Megvan az egységespárti lista — Szombat estére remélik a döntést az Eckhardt-Hegymegi-Vásáry István listában

Meglehetősen zavarosak ennek a közelgő debreceni választásnak az előkészületi eseményei. Mindenestre már az első napokban meg lehetett állapítani, hogy

a debreceni egységespárt igen nagy zavarban van ezen a választáson.

A párt felépítése meghatározott irányra szolgált most, hogy a mult választáson indult lista feloszlott, nagyon nehéz eltalálni azt az összeállítást, amely a párt hangulatának megfelel. De ép ily zavar uralkodik a polgári ellenzéknek azokon a területein, amelyekre vagy egymás ellen, vagy közösen akar esatát vinni a Független Kisgazdapárt és a Bethlen-párt. Nemrég még rendkívül éles ellentétben állott egymással ez a két tábor. A vádak tengerét hozták fel egymás ellen s mindegyik a másikat tette felelőssé egyrészt a multért, másrészt pedig a választások utáni helyzet kialakulásáért.

Nem lehet tehát csodálni, hogy kissé nehezen megy az összebékülése a tűznek és a víznek: Eckhardt és Bethlen István gróf pártjának.

A tárgyalások ép úgy folynak ma, mint folytak tegnap és a mult napokban, de ezidőszent sines kilátás komoly sikerre. Már maguk az egyes frakciók is unják ezt a bizonytalan helyzetet s remélik, hogy szombat estére meglesz a döntés: Nyiregyházaról visszatérve Eckhardt Tibor megegyezik a két csoporttal s megalkotja a listát, amelyet ő vezet s amelyen rajta lesz Hegymegi Kiss Pál és dr. Vásáry István is.

Mindebben a kavardásban, a polgári pártok közül egyedül szilárdan áll a Kossuth-párt. Nagy Vincét régi hívei azzal a szeretettel veszik körül, amely mindig élt Debrecen függetlenségi tömegeiben a Kossuth-párt kitűnő vezetőalakjával szemben.

Pártja erős küzdelemre készül, idáig 11 gyűlésre kért és kapott engedélyt a hatóságoktól. A párt magvát Nagy Vince régi gárdája képezi, de természetesen igen erős vonzást gyakorol ez a párt azokra a tömegekre is, amelyek már régen szerették volna egy őszinte, erőteljes, ellenzéki kossuthi politika jegyében vezetni a debreceni közéletet.

Természetes az, hogy egyes pár-

tok százféle intrikával próbálják megakadályozni ennek a pártnak a boldogulását. Így felröpítették azt az álhírt is, hogy Bajcsy-Zsilinszky Endre nem támogatja Nagy Vincét a debreceni választáson. Erre a hírre vonatkozólag tisztázza a helyzetet és lehetetlené teszi a további aknamunkát Bajcsy-Zsilinszky Endrének következő nyilatkozata:

— Legjobban szerettem volna, ha a polgári ellenzék a debreceni választást az együttműködés dokumentálására és megerősítésére használta volna fel, közös lista állításával. Debrecenben ennek gyakorlati akadályai merültek fel. En felfogásomnak és elgondolásom meghiusulásának levontam a következtetéseit azzal, hogy magam nem indulok Debrecenben.

Ahhoz azonban sem jogom, sem okom nem volt, hogy megvonjam a magam és pártom támogatását Nagy Vincétől, vagy éppen ellene forduljak. Jogom nincs, mert pártom ma is szövetségben van a Kossuth-párttal. Okom sincs, mert Nagy Vince bejutását a parlamentbe kívánatosnak tartom.

Pénteken este végre nyilvánosságra hozták a NEP-listát is. Az egységespárt vezetőségi értekezlet tartott báró Vay László főispán elnöklésével, amelyen a városrészi vezetők és titkárok jelentek meg.

A bizalmas értekezlet után nyilvánosságra hozták a listát.

amely — mint a Független Ujság már megírta, — a következő:

Lázár Andor dr. igazságügy-

miniszter, Ujhelyi Sándor Máv. üzletvezető, ifj. Balogh István (Hatvan uccai) földbirtokos, vitéz Dávid Géza kereskedő, Bessey Gyula iparos, Ráthonyi Lajos igazgató-tanító.

Lázár Andor igazságügyminisztert vasárnap küldöttségileg kéri fel a listavezetés elvállalására, ugyanezen küldöttség kéri fel Gömbös miniszterelnököt arra, hogy a jövő vasárnap jöjjön le Debrecenbe.

Az egységespárti lista ilyen alakulása nagy elégtelenséget keltett, főképpen a gazdasági főcsoportnál,

amely biztosan számított arra, hogy ifj. Balogh István lesz a második helyen és egyéb sértett ambíciók is vannak, úgy hogy egyáltalán nem lehet népszerűnek mondani NEP-körökben a hivatalos listát.

Radiokészülékkel bemutat
Borka és Bíró
Villanyserelés Kossuth utca 8 sz

HIVATALOS CAFOLAT
A FŐISPANVÁLTOZÁSRÓL

Budapest, okt. 4. Az egyik délutáni lap azt a hírt közli, hogy a kormány báró Vay Lászlót, Debrecen város és Hajdú vármegye főispánját a közeljövőben állásától felmentti. Illetékes helyen felhatalmazták az MTL-t annak kijelentésére, hogy ez a hír légből kapott koholmány, amelynek célja az, hogy a közeljövőben Debrecenben megtartandó képviselőválasztással kapcsolatban zavart keltsen.

ROHANJON

és váltsa meg jegyét a Paula Wessely Epizód című filmjére a Vigszínházba.

HIRDETMENY.

Abból az alkalomból, hogy Debrecen állomásról Budapestre f. évi október hó 6-án, vasárnap reggel 4 óra 44 perc kor és 6 óra 07 percek külön filléres gyorsvonatok közlekednek, az Egyetemi Klinikától 4 óra 10 percek és 5 óra 30 percek, a második pedig 5 óra

50 percekor érkezik meg a Máv. pályaudvarhoz.

Ezen a külön villamosvonatokon csak a kalauzok által árusított jegyek és szabad jegyek érvényesek.

A filléres gyorsvonatok f. évi október hó 7-én hétfőn, hajnalban érkeznek vissza, és pedig az első 5 óra 05 percekor, a második 5 óra 30 percekor. Mindkét filléres vonattól külön villamos vonatokat indítunk az egyetemi klinikák felé, amely külön villamosvonatokon már mindenféle jegyek érvényesek.

Debreceni helyi vasút részvénytársaság üzletigazgatósága.

A LEGJOBB HIRDETÉSI
ORGANUM A DEBRECENI
FÜGGETLEN UJSÁG

Az „UNIO“ hiteliroda NEM dolgozik HASZONRA, csak a felek érdekében működik. Cégeinél nem részlet-üzleti áron, hanem szolid készpénzáron vásárolhat. Vásárlási igazolvány díjmentesen igényelhető az „UNIO“ központi hitelirodában Piac-u. 44.

hírek

A Debreceni Független Ujság pártoktól független politikai napilap Szerkesztősége és kiadóhivatala: Ferenc József út 49. sz. Telefon: 32-12.
Előfizetési ár: egész évre 20.—, fél-évre 10.—, negyedévre 5.—, egy óra 1.80 pengő. Külföldre ennek a kétszerese. Egyes szám ára hét-köznapi 6 fillér, vasárnap 16 fill.

Mindentudó

Ügyeletes gyógyszerterarak:

„Kossuth”, Lux Arnold, Piac u. 26. „Isteni gondviselés”, Székely Adorján, Petőfi tér és Teleki uca sarok. „Csokonai”, dr. Batáry István, Mester u. 45. „Árpád fejedelem”, Mikos Béla, Csapó-kert, Jánossy uca 44.

IDŐJÓSLÁS:

Az időjárási elemek debreceni értéke: minimum 8.1, maximum 27.7 fok, este hat óraker a hőmérséklet 20.1 fok, a tengerszínre atszámított légnymás pedig 757.8 mm, egyenletesen sülyedő irányzattal.

PROGNÓZIS: Szombaton élénk délnyugati szél, kissé felhősebb idő, a nap-pali meleg nem változik lényegesen, vasárnap nyugati szél, esők, zápor-esők, a nappali meleg csökken.

RÁDIO MŰSOR:

A műsorban nem szereplő állandó hétköznapi közvetítések:
9.45: Hírek. — 11.10: Nemzetközi vízjező szolgálat magyarul és németül. — 12.00: Déli harangszó az egyetemi templomból. — 12.30: Hírek. — 1.20: Időjárás, időjelzés. — 2.40: Hírek, élelmiszerárak, piaci árak, árfolyamok. — 4.45: Időjelzés, időjárás, vízállás, hírek. — 12.00: Himnusz.

SZOMBAT.
Budapest I.

6.45: Torna. — Utána: Hanglemezek. — 10: Hírek. — 10.20: »Batthyányi éjszakája.« Irta: Halácsy Endre. (Felolvasás.) — 10.45: »Mit nézzük meg?« A Szépművészeti Múzeum középkori piactériai gyűjteményét ismereti Balás-Piri L. dr. (Felolvasás.) — 11.10: Nemzetközi vízjezőszolgálat. — 12: Déli harangszó az Egyetemi templomból. Időjárásjelentés. — 12.05: Szervánkszy szalonzenekar. — Közben 13.15: Időjelzés, időjárás- és vízállás-jelentés. — 13.40: Lux József énekel. (Zongorakísérettel.) — 14.40: Hírek, élelmiszerárak, piaci árak, árfolyam-hírek. — 15: Magyarország—Lengyelország válogatott kézilabda csapatainak mérkőzése. — 16.10: »Veronka Kalandjai.« Csengeri Ilonka meseje. — 16.45: Időjelzés, időjárásjelentés, hírek. — 17: Filmesevadás (filmrészletek bemutatásával). — 17.30: László Sándor zongorázik. — 18: »Mit üzen a rádió?« — 18.40: Vidák József és cigányzenekara. — 19.30: »Apák és fiúk.« Halasy-Nagy József dr. és Halasy-Nagy Endre dr. párbeszéde. — 20.05: Közvetítés a Király Színházból. »Három a kislány.« — Az első felvonás után kb. 21.10: Hírek. — A második felvonás után kb. 22.20: Időjelzés, időjárásjelentés, löversenyeredmények. Az előadás után kb. 23: Táncelemek. 00.05: Hírek.

Budapest II.

17: Szociális Missziótársulat Előadása. Farkas Edit alapító főnökszszony: »Missziós üzenetek.« — 18: Vidák József és cigányzenekara. — 18.45: A Földművelésügyi minisztérium mezőgazdasági felőrája. — 19.15:

Hanglemezek. — 19.45: Csernusi Ferenc s Gerley Jenő mandolinzenekara. 20.30: Hírek.

KÜLFÖLD.

6.20 Königsberg: Orgonahangverseny. — 6.30 Brüsszel: Zongorahangverseny. — 6.30 London: Szafon hár. 6.45 Varsó: Gramofonzene. — 7.20 Bécs: Operett. — 8.00 Bukarest: Jazz. 8.20 Luxemburg: Rádiózene. — 8.40 Lipese: Vidám-est. — 8.10 Berlin: Rádiózene. — 8.10 München: Tarkast. — 8.40 Róma: Táncezene. — 10.10 Bécs: Dales! — 10.30 Berlin: Vidám-est. — 10.30 London: Táncezene. — 10.30 Boroszló: Táncezene. — 10.45 Osló: Rádiózene. — 11.00 München: Táncezene. — 11.05 Bécs: Fúvószene- kar. — 11.05 Varsó: Gramofonzene. — 12.00 Hamburg: Táncezene.

— Uj bizottsági tag. A esütörtöki városi közgyűlésen a főispán bejelentette, hogy dr. Szily Tibornak a II. csoportban nyert bizottsági tagságáról történt lemondása folytán a polgármester ebbe a csoportba bizottsági tagul behívta dr. Erdey Jánost.

x **Hölgyeim!** Harisnyát garanciával csak **Londonnál**. Menetjegyiroda mellett.

— **Betörés.** Özv. Erdei Sándor Lázár uca 23 sz. alatti lakos feljelentést tett a rendőrségen, hogy lakásának bezárt szekrényét feltörték és aranyeműket, ékszereket vittek el. A betörőt nyomozzák.

x **Flanell takarók** 2.98, több, nehéz minőség 3.58 Króh Vilmos áruházban, Degenfeldtér.

Debrecen 25, 20 és 10 évvel ezelőtt

1910 OKTÓBER 4. SZERDA. Beteljesült Debrecen lakosságának kívánsága: november elsején átadják a forgalmi újak a debreceni—negypárad vasútát.

Az **ORLE** gyűlésén dr. Baltazár Dezső esperes nagy beszédet tartott, amelyben ráirultott arra a harcra, amit a liberálizmus és a reakció vívna egymással.

1915 OKTÓBER 5. KEDD. Oroszország ultimátumot küldött Bulgáriának és a bolgár hadsereg leszerelését követeli. Az antant csapatokat készül

partra szállítani, de Venizelosz tiltakozik a Szalonikiben való partraszállás ellen. Az orosz támadások Postavy és Smorgon között összeomlottak.

Fischbein Igrác úr elhunyt a kalmából gyűszűbaborult leánya: Fischbein Hermína, Lédererné Fischbein Lujza, Czakóné, Fischbein Mariska és Meiselsné Fischbein Ilona ezer koronát adományoztak a katonák családjai részére.

1925 OKTÓBER 5. HÉTFŐ. Lap-szünet.

— **Behelyettesítések.** Báro Vay László főispán a megüresedett irattárosi állásba dr. Böszörményi Géza nyilvántartót, a II. fogalmazói állásba dr. Iklódy János tb. aljegyzőt, az irnoki állásba Széll Kálmán állandósított rapidijást, a nyilvántartói állásba dr. Ignáth Sándor tb. fogalmazót, a segédenyilvántartói állásba Romhányi Stein László állandósított rapidijást behelyettesítette. Valamennyien régi kipurált derék, képzett és szorgalmas tisztviselők.

x **Weisz Pál** úridivat cég értesíti az úri közönséget, hogy finom divatujdonságait a mai naptól a leg-olesőbb szabott árakban árusítja.

Debrecen szaneciója
GEIGER dívatház, mindent
fillérekért ad, Piac u. 7.

— **Nyugalmozott máv. főtisztviselők összejövetele.** A m. kir. Államvasutak Debrecenben és környékén lakó nyugalmazott főtisztviselőinek szokásos havonkénti öszszejövetele az Angol Királynő zold termében október 7-én, hétfőn este hat óraker lesz. A rendezőség kéri az érdekelteket, hogy a hétfői összejövetele a megszokott nagy számban sziveskedjenek megjelenni.

x **Kiárusítom** a raktáron levő gyapjuszövetimet. Ruhaszükségletét 30—40%-kal olesőbban szeresheti be. Roth, Hatvan uca 13.

JOMAPUR

kezdete vasárnap délután 5 óraker, a **BORGIDA ETTEREM** (Hungária palota) délelőti ebédeket fél 5 óráig szolgál ki.

x **Vegyen Alföldi malátakávé**t, tartalmaz 3½ finom szemeskávét. Ára 12 fillér.

— **Razzia.** Tegnap este a rendőrség erkölesrendészeti razziaát tartott, amelynek során sok nőt állítottak elő esavargás gyanúja címen. Az igazgatás után 12 nőt utaltak be a fogdába és megindították ellenük a közigazgatási eljárást.

— **Október 17-én, esütörtökön** este 8 óraker **Szigeti József** hegedűestje a **Bika** dísztermében. A zongoránál: **Nikita de Magaloff**. Zenekedvelők **Köre** első bérleti hangversenye. Napijegyek: legolesőbb ülőhely 3 pengő. Bérletek ára: legolesőbb bérleti ülőhely öt hangversenyre 6 pengő. Bérletváltás a Zeneiskola első emeletén. Napijegyek a Méliusz könyvkereskedésben és a **Bika** szálloda halljában.

x **Ádám** hölgy- és úrifodrászatát **Szent Anna** uca 6. alatti megnyitotta. **Jolán** vassal rendel.

— **Vörösiszlandi tenyészkakasok** kiosztása. Az állami fajbaromfiakció keretében a Debreceni Gazdasági Egyesület államilag ellenőrzött tenyészetből származó vörösiszlandi fajkakasokat oszt ki kedvezményes árban a mult évi feltételek mellett. Igényléseket október 7-ig elfogad az egyesület titkári hivatala (Hatvan uca 1. Telefon: 25-54).

Legújabb kézimunkák, előrajzolások legolesőbban

Pikó

kézimunka szaküzletében. **Kossuth** uca 2. Városház.

x **Szörmeárukat**, prémeket olesón vásárolhat. Alakit, javít **Kőváry** szüesmester, Piac 38., emelet.

— **Építőipari téli tanfolyam I. és III. évfolyama** fog megnyitni a debreceni áll. fa- és fémipari szakiskolában. kőműves-, ács- és kőfaragó fiatal mesterek, segédek és idősebb tanulók részére. A tanfolyam 4 téli félévből áll, mindig nov 1-től márc. hó végéig tart. Az előadások reggel 8—12-ig és délután 2—6-ig tartanak. A tanfolyam mestervizsgával végződik. Közelebbi felvilágosítást ad a fa- és fémipari szakiskola igazgatósága (nyomtatott prospektust). Jelentkezni lehet október 20-ig, illetve november 1-ig.

Két darab jegyet a vasárnapi filléres gyorsra átveszek. **A Debreceni Független Ujság** kiadóhivatalában.

— **Kezdődő ütőérelmeszesedésnél** reggel éhgyomorra egy pohár természetes »Ferenc József« keserűvíz úgy az alhasi pangást, mint az méstés renyhességét megszünteti, a rekeszizom emelkedését csökkenti és a magas vérnyomást mérsékli.

x **Függönyöket**, montirozást, menyasszonyi kelengyékét, előrajzolás széken, olesón készíti a **Vénusz** kézimunkaüzlet, **Csapó u. 41** Rákócziival szemben.

x **Debreceni József** szabóüzletét **Széchenyi** uca 3. alatt megnyitotta. Izléses munka, olesó árak!

— **Öngyilkosságok.** **Harangi Bálint**, 70 éves, balmazújvárosi gazdálkodó 3-án éjjel felakasztotta magát a padláson és meghalt. — **Somogyi Imre**, 28 éves, hajduböszörményi lakos 4-én felakasztotta magát és mire levágták, már nem volt benne élet. Az ügyészség mind két esetben megadta a temetési engedélyt.

x **Szörmek, bundák**, legújabb modellek olesón kaphatók **Altman** szüesmesternél, **Miklós** uca 2.

— **Kertgyűlés.** A **Hatvan** ucai kert II-ik járás birtokossága folyó hó 6-án délután 2 óraker a **Góhér** uca 22. szám alatti esőszháznál kertgyűlést tart. Tárty: A volt esőszház eladása, gyümölcsfa permelező gépek vásárlása, tisztítark választása s esetleges indítványok. A vezetőség.

— **A Népszerű Főiskola** elnöksége értesíti az olasz tanfolyam hallgatóit, hogy **Fleri Renato** olasz tanár hivatalos távolléte miatt csak október 7-én, hétfőn folytathatja munkáját. A Népszerű Főiskola modern nyelvi (angol, francia, német és olasz) tanfolyamaira még lehet jelentkezni az egyetemi gondnoki hivatalban délelőtt 8—2 óráig. Központi épület földszint 17. Telefon 25—00.

— **A villamos áramszolgáltatás** korlátozása. Tisztelettel értesítjük villamos áramfogyasztó közönségünket, hogy hálózatunkon esőközlendő javítások miatt e hó 5-én s 6-án az alábbi helyeken és időben az áramszolgáltatás szünetelni fog: E hó 5-én, szombaton déli 12 óráttól 14 óráig: **Hatvan** uca eleje, **József** kir. hereg uca 16. számig, **Déri-tér** és **Füvészkert** uca, **Bethlen**, **Thaly Kálmán**, **Honvéd**, **Kertész**, **Bundi**, **Görbe**, **Hajó**, **Csomete**, **Kar**, **Pesti** uca, **Mester** uca páratlan oldala, **Böszörményi** út, **Pozsonyi** út, **Köntöskert**, **Szotyari** telep és **Hatvan** ucai kert. — E hó 6-án, vasárnap reggel 8 óráttól déli 12 óráig: **Petőfi** tér, **Erzsébet**, **Vörörmarty**, **Boldogfalva**, **Miklós**, **Török Bálint**, **Arany János** uca vége, **Külsővásártér**, **Széchenyi** uca, **Szoboszlai** út, **Késes**, **Ispóty**, **Salétrom** uca, **Délisor**, **Vargakert**, **Máv**, **pályaudvar**, **Csónakázó** tó és **Tégláskert**, **Tisztviselőtelep**, **Széchenyikert**, **István** út, **Tócóskert**, **Kishegyesi** út, **Szepességi**, **Simonffy**, **József** kir. hereg uca, **Hatvan** uca vége, **Vendég**, **Csap**, **Jókai**, **Tanító**, **Cserepes**, **Garay**, **Csokonai**, **Zúgó**, **Borz** uca és **Mester** uca páratlan oldala. Világítási Vállalat.

Filléres

árakon vehet pongyolát, ruhát, kőöttárut, kesztyűt, harisnyát, rőfös rövidárut.
KERECSEN, CSAPÓ-UTCA 8.

METEOR MOZI MŰSORA

Szombaton, vasárnap:
IGY VÉGZŐDÖTT EGY SZERELEM, Paula Wessely, Willy Forst viláгатtrakciója. Megelőzi: »CSAK A FEJÉTE«, Előadások szombaton: 7, 9 órákor. Vasárnap: 3, 5, 7, 9 órákor.

KÖZGAZDASÁG

NYUGODTABB A GABONAPIAC

Határidőüzlet:

Búza: októberre 16.33, 40, zárlat 16.38—40, márciusra 17.03, 01, 16, 16.99, 04, 06, 05, 03, 16.98, zárlat 16.98—17.00.

Rozs: októberre 14.35, 88, 15.00, 14.90, zárlat 14.92—95, márciusra 14.98, 95, 15.06, 15.00, 14.99, 98, 96, 96, 86, 88, zárlat 14.97—98.

Tengeri májusra 15.90, 93, 82, 76, 83, 80, 73, zárlat 15.73—75.

Készárüzlet:

Búza: tiszai 77 kg 16.60—16.85, 78 kg 16.75—17.00, 79 kg 16.90—17.15, 80 kg 17.05—17.25, ftiszai 77 kg 16.45—16.60, 78 kg 16.60—16.75, 79 kg 16.75—16.90, 80 kg 16.85—17.00.

Rozs: 14.50—14.60, takarmány árpa 16.20—16.50, zab 17.00—17.20, tengeri 15.80—16.10, repce 27.00—27.50.

A készárúvásáron a búza 15—25 fillérrel drágult, rozs nem változott, zab 20 fillérrel drágább, tengeri nem változott, korpa 15 fillérrel drágább.

HIVATALOS VALUTAÁRFOLYAMOK

1 angol font 16.55—16.85, 100 cseh korona 14.15—14.35, 100 dinár 7.80—9.95, 100 dollár 337.40—341.40, 100 francia frank 22.30—22.50, 100 lei 2.85—3.05, 100 lira 29.90—30.25, 100 német márka 136.00—137.60, 100 osztrák schilling 80.00—80.70, 100 svájci frank 110.70—111.65, 100 svéd korona 85.35—86.25.



Bocskay-DVSC, Textil-DEAC a Diószegi úton

Vasárnap délután a Bocskay régi nagy sikerei helyén vendégszerepel: a Diószegi úti vasúti pályán játsszák barátságos mérkőzést a DVSC csapatával. A mérkőzés iránt sokkal nagyobb érdeklődés mutatkozik, mint a szokásos barátságos edzőmérkőzések iránt, ami indokolt is.

A Bocskay ebben a hónapban két nehéz bajnoki mérkőzést játszik Debrecenben,

a Soroksár ellen a jövő vasárnap és a Kispest ellen 27-ikén. A kék-sárgáknak eddig balszerencsés csapata most már arra törekszik, hogy megmutassa: csak a szerencsétlen körülmények következtében nem áll úgy a bajnoki tábellán, ahogy megérdemelné. Az Újpest ellen megmutatta a Bocskay, hogy új csapatában is nagy kvalitások vannak és ezeket akarja érvényre juttatni régi házigazdájával, a DVSC-vel vívandó barátságos mérkőzésen.

A vasúti utak új együttesüket állítják szembe a Bocskayval

A mérkőzés annál érdekesebb, mert amióta a kék-sárgák elkerültek a Diószegi útról, még nem játszottak hosszú jelsztendőkön át volt amatőr tréning-partnerikkel.

A mérkőzés fél 3 órákor kezdődik, előtte háromnegyed 1 órákor pedig a DEAC és a Textil

játsszák le egészen bizonyosan igen élvezetes bajnoki mérkőzésüket. A DEAC

bajnokságra törekszik, így teljes erejét adja a küzdelembe, a Textil megújított együttese pedig az egyetemiekkel szemben akarja bebizonyítani, hogy eddigi eredményei irreálisak voltak, mert a csapat jobb helyezést érdemel.

A kettős mérkőzés igen olcsó helyekkel tekinthető meg.

Pályahely 80 fillér, tribün és korzóülés 50 fillér, állóhely 30 fillér. A Bocskay tagjai október havi tagsági nyugtájuk felmutatása mellett ülőhelyre 20 fillért, állóhelyre 10 fillérért kapnak jegyet, mert csak az adófilléreket kell megfizetniük.

A DVSC tagjai úgy, mint a Bocskay tagjai, tagsági igazolványuk felmutatása ellenében ülőhelyre 20, állóhelyre 10 fillérért mehetnek be.

MASODOSZTÁLYU DERBY

Másodosztályú derby-mérkőzés lesz vasárnap a DEAC pályán. Vasárnap délelőtt 10 órákor DMTE—Földes SC mérkőzés kerül lebonyolításra, mely igen izgalmasnak ígérkezik, tekintettel arra, hogy mindkét csapat teljes erejét adja a küzdelembe. Utána 12 órákor a Nyomdász 11—Boldogkert küzdenek az éremmérkőzés első helyéért. Fél 2 órákor kerül lejátszásra a DEAC II.—Derecskei Move mérkőzés. Ezt követi az újonnan alakult DMTE ifjúsági—

Nem kell Pestre menni.

Ha szép és jó cipőt óhajt, készíttesse

Takácsnál

Debrecen, Batthyányi u. 4.

DEAC ifjúsági mérkőzés. A jövő igéreteit itt fognak tanúságot tenni tudásukról és felkészültségükről.

A DEAC A KEGYELETI STAFÉTA FUTÁSBAN

2 csapattal vesz részt, ezzel is bizonyítva, hogy a DEAC milyen nagy súlyt fektet a tömegnevelésre. A 2 csapat felállítását a következők: I. csapat: Nitnausz Bezső, Kapros László Mágori Sándor, Ember László, Dalmy Adám, vitéz Agárdy Zoltán, Aradi János, Boda Ferenc, Velsz Zoltán és Rácz Géza. II. csapat: Karasszon Béla, Vécsey Sándor, Deseő Jenő, Kirchknopf György, Fekés-házy Szabolcs, Fudgyas László, Pap Kálmán, Hegedűs János, Vaday Tivadar, Dr. Gallé Tibor. — A DEAC ezúton is felkéri versenyzőit, hogy vasárnap délelőtt legkésőbb háromnegyed 11 órára váltási helyeiken legyenek, saját maguk által egy papírlapra rajzolt s ingükre varrt startszámot. Az I. csapat startszáma 20, a II. csapaté 21.

ÁRVERÉSI HIRDETME NY.

Elárverezek 1935 október hó 5-én d. u. 1/2 órákor Debrecenben, Hadházi uca 5. szám alatt 1019 P beesértékű bútortokat, képeket stb. ingókat.

Debrecen, 1935 szept. 5.

Dr. Tormássy, kir. bír. v. hajtó.

VÁSÁROLJON HIRDETŐINKNÉL

ÉJJE LI PILLANGÓ

— Regény —

Írta: SIPOS IVÁN

(11)

Mint csodálatos, ismeretlen mámor szédít a mosolya. Még az én öreg, nyugodt szívem is azonnal megérezte ennek a leírhatatlan mosolynak hajnalos tüzeit, mint ahogy a téli álomba dermedt rög kivirul és új életre ébred az első tavaszszugaraktól. Igen, ebben a derengő mosolyban sütkérezni felér bármilyen örökkévalósággal...

Beszélgésünk kezdetére nem is igen emlékszem már. Különös kábulat fogott el, mintha ópiumot szívtam volna. Csak íze, zamata, színe, illata maradt meg bennem az elragadó jelenségnek, aki mintegy álomná varázsolta a valóságot és fájdalmasan édes gyönyörrel, fájó örömmel, terhes gazdagsággal a színtelen egyhangúságot és szürke szegénységet. Igen, minden idegemmel magamba szívni igyekeztem fényeszerűen kisugárzó báját; izét éreztem enyhe mosolyának, illatát hangjának, színtét szavainak. — Láz, álom és káprázat volt ez, egyszerre. — Nem tudom, mennyi idő telhetett el így. Csak az bizonyos, hogy első világos gondolatom halálosan édes ijádség volt.

— Szerelmes vagyok!
 És bárhogy igyekeztem analízálni, részletezni, vizsgálgatni érzéseimet, a bennem szinte pillanatok alatt bekövetkezett változást, az eredmény ma is ugyanaz. Csakugyan szerelmes voltam! Mire az első forró kábulatból felébredtem, már el is vesztettem magamat! Örökre — és örökre jóvátehetetlenül!

Es rögtön nyomába megszülettek a gyötrelmes gondok; első édes hasítása ma is épen rezonál meg. Szenvédélyes, szép; születése pillanában halálra ítelt szerelem, baráti kötelesség... tisztesség... mindenfelviharzott bennem, mint szörnyű szökőár...

Ekkor hallottam először világosan a hangját. Hozzám szólt és engem olyan féle áhitat fogott el, mintha diákkoromban az oltári szentség fölött álló Madonna-kép ajka nyílt volna meg hirtelen csoda révén:

— És maga, Majthényi, soká maradt itt?

Csak ezt mondta, mindössze ennyit, de a szférák zenéje muzsikált minden szavában. Halkan, összeszoruló torokkal feleltem:

— Nyolc-tíz napig mindössze... (talán...)

Olyan nyomorult voltam, értelmes mondat meg nem született bennem; az áhitat úgy marlt, mint a sósav és fáj, a szívem fáj, és nem tudtam miért, csak éltem és voltam és vártam, nem tudom mit? A mondatot be sem fejeztem: képtelen voltam rá. Bienenfeld elcsodálkozva nézett, én pedig beléremegtem ebbe az egyetlen pillanatába. Nagy erőfeszítéssel kinyögtem még valahogy:

— Persze, ha előbb elvégzem a dolgom, még hamarabb is...

— Miért? Annyira nem tetszik magának a mi kis városunk? — csendesen csilingelt, muzsikált utólréhetetlen kedvességgel felém a válasz.

Csodálatos, ma is csodálatos még, — hogy értelmes feleletet tudtam adni a testem-lelkem megremegtető gyönyörűség közben:

— Óh, nem, csak a kötelesség szólít haza, asszonyom.

— Család talán?

— Sajnos, még nem.

— Tehát agglegény?

— Fájdalom, igen. Dormándy barátomnak mondtam egyszer (még kint voltam a fronton, akkor történt), — hogy nem nőülök meg, amíg olyan asszonyra nem találok valahol, mint... mint amilyen maga lehet.

— Tehát lehetnek reményeim! — kacagott a hangja olyan édes gúnyval, amit még mint büntetést is csak kiválasztottak élvezhetnek.

— Ne... nem úgy értettem — dadogtam.

— Szóval ismeretlenül is ilyen jó véleményvel volt rólam?

— Nem egészen ismeretlenül. Látam a fényképeit, olvastam leveleit, hallottam magáról sokat... nagyon sokat.

— Képzem! — szólt közbe Flóra. Összeráncolta homlokát, hitetlenkedve és kutakodva nézett rám. Felsőhájtottam, de folytattam, saját érzéseimre és Bienenfeldre való minden tekintet nélkül:

— Ne legyen igazságtalan! Akkoriban bizony nem is igen beszéltem másról, csak magáról. Dormándynak minden gondolata, minden érzése egyetlen rajongás volt: ide, hazafelé, magához és gyermekéhez!

Vértzett a szívem, míg ezeket elmondtam, de már tisztán állt előttem a becsület útja. Én arra vállalkoztam, hogy mindent megkísérlek a volt házastársak közt keletkezett ellentétek elsimítására, árulás lenne tehát, ha saját önös érdekeimet elébe helyezném az önként vállalt feladatnak! Pillanatra ugyan felrémlt bennem, hogy helyesebb volna, ha felhagynék ezzel az amúgy is meddőnek látszó kísérlettel és folytatnám tovább szívem és vágyaim szerint, de csakhamar evetettem a csömörlétesen becsületen gondolatot. Istent áru, aki barátot áru! Én legyek koldusok tolvaja, én, aki mindig büszkén hivatkoztam arra,

ami egyetlen gerince volt életemnek minden cselekvésben: a becsületre? Lehet az? Szabad az?

Nagyon-nagyon elszégyeltem magam önmagam előtt, már ezért a felöltő gondolatért. Ma is belépirulok, valahányszor eszembe jut. És alig-alig találok menteséget rá! Pedig mindez a megkísértés pillanat ezredrészeig sem tartott. Mert nyomban döntöttem is — és eszerint cselekedtem tovább.

Mint fentebb említettem volt már, ifjú éveimben diplomata-szolgálatot teljesítettem rövid ideig és most egyszerre eszembe jutott a jó követ minden kötelessége. Márpedig e pillanatban nem voltam egyéb, mint titkos megbízásban utazó követe — egyetlen barátomnak, aki ezzel a megbízatással majdnem az életét bízta rám.

És, ha ő maga okozta is élete tragédiáját, az vessen követ a vétézköze, aki még sohasem követett el semmi bűnt. Elég érthetően, világosan megmagyarázta tegnap este amúgy is, hogy mennyire nem ő maga volt oka annak a nagy és tragikus lelki változásnak, amely végül is a mai helyzetet idézte fejére. Folytattam tehát, de érthetően azzal a mélabúval, amely természetesen mikor az ember maga is valami súlyos bánatot él át, éppen azokban a percekben:

— Hogy őszinte legyek, engem végtelenül meglepett, mikor meghalottam, hogy ez a csodálatosan boldog házasság élet egyszerre csak végetért. Nem bírtam megérteni! Én mindig úgy éreztem, ez örök, mint az élet. Mondom, magam is majdnem kedvet kaptam a házasságra — maguktól. És akkor, — hogy hozzám is elérkezett ez a hihetetlen hír, rögtön arra gondoltam...

Elhallgattam. Flóra csodálkozva nézett rám.

(Folytatjuk.)

Egy apróhirdetés egyszeri közlése 10 szög két napilapban, a Debreceni Független Ujságban, a Debreceni Ujságban HÉTKÖZNAP 40 FILLER, VASÁRNAP 60 FILLER.

Apróhirdetések

Vastag betűvel szedett szavak duplán számítanak. — Üzleti hírekre más tarifa. — Felvilágosítással készséggel szolgálunk. — Apróhirdetéseket este 8 óráig felvesz a kiadóhivatal.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Ferenc József-út 49. szám. Telefon: 32-12

KIRÁLY KÁVÉ!
MÉGIS A LEGJÓBBAK
AROMÁS, ZAMATOS KÁVÉ!
KIRÁLY ÜZLETÉBEN A VEVŐ
ELŐTT PÜRKÖLIK.
DÉGENFELD-TÉR II. SZÁM

LEVELEZÉS

Takarékos ember
üzifát, szemet 1500 filleresre is Halásznál (Margit-fürdő mellett) vásárol, mert jót, szárazat, olcsót és pontos mérlegelést kap, házhoz szá litva. — Telefon: 10-24.

Katonatisztek,
altisztek, katonai hivatalok tűzifát, szemet téli szükségletre is a legolcsóbban készpénzre kapják házhoz szállítva, havi részletfizetésre is Halásznál (Margit-fürdő mellett) vásárol, mert jót, szárazat, olcsót és pontos mérlegelést kap, házhoz szá litva. — Telefon: 10-24. 4692

Legújabb
modellkalapok már 2.50-től, alakítás modell után 1 P. Arany kalapszalonn, Sas u. 4. 1909

BETÖLTENDŐ ALLAS

Keresek
vidékre egy ügyes hölgy-fodrászkisasszonyt. Cím a kiadóban. 2419

Főzőnő,
ki pénteken jelentkezett, Eteleka, jöjjön el. Teleki 56. 2434

Konyhakertész
felemlására jelentkeztek Böszörményi út 22. alatt, Kémerynél. 55

Kifutólányok
jó bizonyítvánnyal 16 éven felüliek, felvétetnek Del-Kánál. 60

ALLAST KERESŐK

Több nyelvet beszélő
úrinő szerény igényekkel bármilyen állást vállalna. Cím: Á. Fedák Sári, Kosuth u. 55.

INGATLAN

István út
45. számú 3600 négyszögletes gyümölcsös kétemeleteresülakkal és 642 négyszögletes parkkal 5000 P-vel megvehető teher átvállalás folytán. Földje fekete, I. osztályú, városhoz közel, Ertekezés tulajdonosnál, Hunyadi u. 23., vagy ügyvédemnél, Csáthy, Deák Ferenc uca 9. 2422

Kitűnő tőkebefektetés.
Egy teleken épült adómentes új úrilak és külön jakó és üzletház, kellemes udvarral, kerttel, gyümölcsösrel, főútvonalon, feltűnő olcsón eladó. — Cím a kiadóban. 4071

Nyilastelepen
Márton Kálmán uca 38. szám alatti sarok üzletház, melyben korlátlan italmérés, fűszerüzlet és a Nép kör helyisége van, eladó az üzletekkel együttesen. Bővebb a helyszínen a tulajdonostól tudható meg. 1765

KIADÓ LAKÁS

GARANTÁLTAN
tisztá bútorozott szoba fürdőszoba használattal kiadó. Püspöki palota I. kapu, hátul az udvarban. Erdelklődni a házmesternél. 2240

Tiszta
udvari szoba, fürdőszoba használattal olcsón kiadó. Széchenyi u. 12., az ucai lakásban. 4026

Különbejárátú
bútorozott szoba 1-2 személynek azonnal kiadó. — Hatvan u. 31., keresztülről. 2417

Különbejárátú
garantáltan tisztá szerényebb bútorozott szoba fürdőszoba használattal kiadó. Cím a kiadóban. 2392

Központon
piacon egyszobás (kerti, délre) kiadó. Bor eladó. — Hirlaniroda, Széchenyi 6. 2431

Központi
fűtéses modern háromszobás lakás november 1-re kiadó. Simonffy u. 7. 2430

Különbejárátú
bútorozott ucai szoba fürdőszobahasználattal úriembernek kiadó. Simonffy 38. 2429

Kiadó
szoba, konyha mellékhelyiségekkel, víz, villany bevezetve. Csendes udvar. — Kölesey u. 6. sz. 2435

Két szobás
fürdőszobás ucai lakás Csapó u. 56. sz. alatt november 1-re kiadó. 2428

Másodemeleti
három ucai parkettes szobás összkomfortos lakás novemberre kiadó. Werboczy u. 14. 2421

A nagyerdő
legszebb helyen kettő szoba előszobából álló kényelmes lakás külön nyári konyha és terrasszal november 1-től előnyösen kibérelhető. Dr. Aczél ügyvéd, Deák Ferenc u. 10. 2401

Kiadó
egy szoba, előszoba, konyha október 15-re. Arany János uca 37. 2386

Különbejárátú
szépen bútorozott szoba kiadó 15-étől. Ferenc József út 16. III. em. I. 2383

Központi fűtéses
kis udvari bútorozott szoba kiadó. Batthyány uca 17., felem. 4. 1808

Háromszobás
komfortos lakás Püspöki palota I. emeleten átadó. Ertekezhetni Vass zsáküzetben. 2432

Kiadó
két szoba, konyha, speiz. kamara. Eladó régi szép ebédli szekrény, tükrös toalett, vasmangorló. Magoss György-tér 29. 50

Kiadó
szép ucai egyszobás konyhas lakás novemberre. — Barna uca 11. 57

ÜZLETEK

Üzlethelyiség
Csapó u. 56. sz. alatt azonnal kiadó 2426

Kiadó
Piac u. 83. sz. és Király uca sarkon üzlethelyiség. 2420

ELADAS

Vasrolló,
kirakat kerettel, rámaival és üvegajóval eladó. Csapó u. 10., az udvarban. — Ugyanott egy Biedermayer-asztal eladó. 4029

Ezerötszáz
darab 3-4.5 méteres flanel maradék rendkívüli olcsó árban hétfőtől Steuer divatházban, Csapó u. 10. 1977

Chevrolet-autó,
kitűnő motorral eladó. Csapó uca 10. sz., az udvarban. 4030

Faigalambok
tűlzapóródás és helyszűke miatt mélyen lezártított árban eladók. Apaffy uca 20. sz. 675

Különböző
méretű benyíló és kibenyíló ablakok eladók Vangor Antal asztalosnál, Kosuth u. 7. 2337

Eladó
500-as motorkerékpár, motorkerékpár oldalkocsival, függőköves daráló, 8 H. P. petroléum motor. — Kiss Gyula, Hortobágy-malom. 2389

Harmonium
eladó. zongorajavítást, hangolást vállal Takács, Piac u. 77. é 2432

Antik
bútor és lakatosműhelyberendezés eladó. Arany János 30. 54

Eladó
szép hálószoba bútor, srófós káposztáshordók. Barna uca 11. 57

VETEL

Búzaaljat,
repcealjat, köles keveréket megvételre keresek. Apaffy uca 20. 1394

Fényképezőgépet,
kisebb méretűt, jó állapotban keresek. Címet a kiadóba kérem leadni. 4072

AJANLAT

LUFTALPA VAN?



Csináltasson cipőt Griczmannál, ki 40 év óta orvosilag elismert speciálista gyógycipész. **Piac u. 20.**

Szabó
kárpitós, Debrecen, Varga u. 1. Készít rekamét, modern fotelleket legolcsóbban. 2267

Kiváló
minőségű elott paplanok kétszemélyes P 12. — Kroh Vilmos áruházában, Degeföldtér. 2032

»Elite«
szalon készit kabátot 8 P, kosztümöt 8 P, ucai ruhát 4 P, és pongyolát 2 P-ért. Püspöki palota, első kapu, III. emelet. 2108

BEL- ÉS KÜLFÖLDI

gyapjuszöveteket legolcsóbban beszerezheti Debrecen legrégibb szaküzletében: **KUPFER, Kistemp-lombazár.** 2129

Tükrögyártás,

üvegesítés, régi tükrök újjáöntése. Előszoba, fürdőszoba tükrök. Sipkovits, Nagyvárad uca 15. 5 38

Autó,

kerékpár gummi, hó- és sárcipők javítása nagyon olcsón. Vágó gumijavító — Hunyadi uca sarok. 2261

Olesó cipők!

Rezi nélkül rendkívüli olcsó árban árusítok cipőket. Duplatalpú iskolacipőre felhívom a szülők figyelmét. Burger István, Pannónia udvar, Piac uca 42. szám. 2303

PENZ

Kölcsönöke*
folyósítunk elsősorban bekebelezés mellett és berakározott terményre. Magyar általános Takarékpénz Debrecen, Piac uca 81. 2039

OKTATÁS

Urileányok
és hölgyek szabni, varrni tanulhatnak Róth Magda szalonjában, Vigkedvü M. u. 2. 2122

Német órát
ad, egy hónapban 24 órát 8 pengőért csak felnőtteknek született német nő. Egy fél év alatt perfektül tud. Kossuth u. 41. 513

Tanárjelölt,
matematika-fizika szakos, ki itteni középiskolában működik, tanítványokat vállal az összes tantárgyakra. Díjazás megállapodás szerint. Cím a kiadóban. 53

ELLÁTÁS

HUNGARIA-PENSIO
Piac uca 59. szám alatt megnyitott. **Kitűnő konyha,** mérsékelt árak. **Szobák** ellátás nélkül is. **Szakszerű** diéták.

Középiszkolás
leányt özvegy úriasszony teljes ellátásra felvesz. — Zongorahasználat. Két kis-lánnyal együtt tanulhat. Cím: Hadházi uca 27. szám. 57

KÜLÖNFÉLE

Budapesti
vegy- és gallerüzintő képviselőmet Kossuth uca 15. alól Csapó uca 3. alá helyeztem. Haás Janka. 1671

Régi
kalapját újjá varázsolja Dalmi kalapos Püspöki palota, második kapu. 2109

Poloskairtást
cyángázzal, lakások átvizsgálását felelősséggel végez **Csala, Rákóczi u. 9.** 2141

Zongorát
vagy pianót bérbe vennék. Címet Hadházi uca 27. sz. alá kérem leadni. 56

A szerkesztésért és kiadásért felelős: Thury Levente.
Laptulajdonos: Debreceni Független Ujság Vállalat.
Nyomatott: a Tiszántúli Könyv- és Lapkiadó Rt. kör-forgógépén.

Róma, következő... A keleti országok... A mai... az olasz... erővel... elfoglalt

míg a műs... szítették a... hoz szükség... tott város... még nem i... minden h... amely Adu... elvesztésér... zetben azon

az olasz... szorongá... nulás má... me

Előreláthat... indul a t... olasz repül... hírek telje... egy tény... hogy a pr... nappal eze... alkalmával... és azt töb... gép azonban... végrehajto... szerenésé... olasz repül... javítás utá... rendelkezé...

N